

LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

Disolución de la Cámara griega

LOS SERBIOS PROSIGUEN SU RETIRADA

DIRECCION

Calculase que el Kaiser, generalísimo de los ejércitos austroalemanes, tiene a sus órdenes 120 Cuerpos de ejército. De ellos, hay 55 en Francia, Bélgica y Alsacia, 44 en Rusia y Galicia, 10 en las fronteras de Italia y otros 10 en Serbia y Montenegro. Cada Cuerpo de ejército consta, en teoría, de dos divisiones de 20.000 soldados. Por lo tanto, la cifra media de las fuerzas totales austroalemanas que pelean en Oriente, Occidente, Sudeste y Sur es de 4.800.000 hombres.

Algunos críticos militares, como el francés Civrieux y el suizo Feyler, aseguran que ningún Cuerpo, alemán o austriaco, cuenta hoy más de 33.000 soldados. Si no se engañan, habrá que rebajar unos 800.000 del cálculo anterior. Disponería, así, el Kaiser de cuatro millones de hombres. Hay que añadir, sin embargo, 300.000 búlgaros y 400.000 turcos. El bloque central posee, en línea, cinco millones de hombres, según todos los indicios. En cuanto a las reservas...

Hay en Francia un millón de ingleses, 120.000 belgas y millón y medio de franceses, atrincherados desde Nieuport a los Vosgos. Un millón de hombres acaba de instruirse en Inglaterra. Francia tiene en sus guarniciones y depósitos otro millón de soldados y medio millón más en sus casas, esperando que les llamen a filas.

Rusia forma, desde Curlandia a Galitzia, dos millones de hombres y prepara dos millones más apresuradamente. Italia reúne dos millones de soldados, de los cuales sólo 500 ó 600.000 han entrado en fuego. 250.000 serbios y montenegrinos luchan a la desesperada en los Balcanes, sin que Sarraíl y Monro les hayan socorrido eficazmente aún y sin que rusos o italianos hayan tratado de ayudarlos operando desde Albania y desde las costas del mar Negro.

Hoy por hoy, los aliados poseen más hombres, en activo y en reserva, que los austrogermanobúlgaroturcos. Sin embargo, estos han conquistado grandes regiones y actualmente apiñan a la infeliz Serbia. ¿Por qué?

Es conocida la predicción inglesa sobre la guerra presente. Durará tres años. En el primero, todas las batallas habrán de ser ventajosas para Alemania y Austria. En el segundo, las operaciones llevarán a un equilibrio de éxitos y fracasos. En el tercero, se desmoronará la Potencia austrogermana en virtud de la extenuación originada por los esfuerzos hechos...

Naturalmente, ignoramos el porvenir, y por otro lado, no nos agrada el papel de profeta. Mas es indudable que los aliados no han sabido aprovechar sus elementos de ataque y defensa, y que, como ha dicho von Bernhardi, ayudan a Alemania y Austria con sus vacilaciones, desacuerdos y nacionalismos recelosos.

Se afirma que Austria y Alemania—ya son Austria, Alemania, Bulgaria y Turquía—combatan con el mundo entero. La realidad es muy diferente. Puede afirmarse que la lucha ha sido sostenida, en tierra, por franceses y rusos de una parte y por austriacos y alemanes de otra. Sólo ahora es Inglaterra potencia militar. El Japón no ha intervenido en la guerra más que apoderándose de las posesiones germanas del Extremo Oriente. Italia, que aguardó diez meses antes de declararse por los aliados, hace mucho menos de lo que puede, y su ofensiva alpina no alivia a francoingleses, rusos y serbios, sino de la presión de 400.000 soldados austrohúngaros y bávaros. Sin duda, esos 400.000 soldados obligarían a moscovitas y anglofranceses a oponer a sus adversarios otros diez Cuerpos, amén de los que tienen en sus frentes oriental y occidental. Mas cuando se piensa en el número, la valentía y la perfección técnica del ejército italiano, cabe preguntarse si Francia, Rusia e Inglaterra deben mostrarse complacidas del socorro que las presta el reino de Víctor Manuel.

En Londres va a funcionar un Comité supremo que encargarse de la dirección de la guerra en sus líneas generales. Primeramente someterá a él todas las fuerzas militares y marítimas de Francia y la Gran Bretaña. Espérase que luego mandarán su adhesión los italianos y los moscovitas.

La idea de ese Comité supremo es de un antimilitarista célebre, del famoso catedrático Gustavo Hervé, que en su periódico *La Guerre Sociale* se ha proclamado campeón del sentido común, ante las equivocaciones de la diplomacia y la estrechez de miras de los altos mandos. En un formidable artículo, lamentábase de que los generalísimos de Francia, Inglaterra, Rusia e Italia, no dependieran de nadie, y guerrearan egoístamente, según sus planes particulares, muy notables y lógicos, pero que tienen el defecto de una carencia extraña de coordinación. Cuando la embestida de mayo a los rusos, que culminara luego en agosto con la evasión por el Gran Duque del triángulo de Polonia, los francoingleses permanecieron inmoviles—salvo en el Artois, donde no apre-

taron mucho—y los italianos atacaron con excesiva prudencia, y los serbios—los menos culpables—fueron espectadores simples del drama. Y sin embargo, si los francoingleses, unidos a serbios e italianos, hubiesen creado un frente balkánico de un millón de hombres, Rumania se habría decidido y Bulgaria no se hubiera declarado germanófila y Rusia conservaría hoy Polonia y Lituania.

Los aliados, desde el principio de las hostilidades, batallan como los coligados batallaron contra Federico de Prusia. Sus jefes son infinitamente superiores, no ya al imbécil mariscal de Soubise, el vencido de Rosbach, y al desgraciado Fermor, sino a Daun, Laudon y Solykoff. Mas, a pesar de ello, proceden como procedieron los austriacos, sucesos, rusos, sajones y franceses de la memorable contienda de los Siete Años. Pueden decir que esa memorable contienda habría terminado con el aniquilamiento de la Monarquía prusiana si Rusia no hubiese cambiado de Emperador. El Kaiser, durante el pasado verano, creyó que la pugna actual terminaría del mismo modo. Se ha engañado, y debe dirigir sus masas de maniobra a la península balkánica, en busca de decisiones que no obtuvo en Oriente ni Occidente. Mas el Kaiser manda sólo. Austriacos, búlgaros, otomanos, carecen de personalidad. Le obedecen ciegamente, y hoy Alemania empieza en la frontera dinamarquesa y acaba en las orillas del Mármara y del Egeo. Semejante subordinación no es posible entre los aliados. Pero podría reemplazarla, gracias a un acuerdo convenido lealmente, un organismo técnico que no se pareciera en nada al Consejo Austro de Viena, durante las campañas de Napoleón, y que fijara las grandes líneas de las operaciones, dejando a Alexeieff, Joffre, Cadorna y Putnik el cuidado de los detalles internos y la resolución de los problemas imprevistos.

Si los aliados insisten en su sistema de guerrear y negociar separadamente, sufrirán todavía muchas sorpresas desagradables.

Incendio de un vapor italiano

¿Ha sido intencionado?

NUEVA YORK, 12. Telegrafían de Porth-Arthur a Texas que una explosión se ha producido en la cala del vapor italiano *Leviata*, que, cargado de aceite, se dirigía a Buenos Aires. El buque se incendió y quedó destruido. Se atribuye el siniestro a la explosión de una máquina infernal colocada en la cala del buque por una mano criminal antes de la salida del buque del puerto donde efectuó su carga.

Los serbios

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Comunicado serbio: «Ocupamos en buen orden las posiciones defensivas al Sur y al Este de Kralievo, al Este de Ivaguitza, así como en el frente Este de la orilla izquierda del Morava del Sur, donde combates encarnizados se han trabado el día 10.»

En Occidente y Oriente

Comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «Se señalan durante el día combates de artillería, particularmente violentos en Bélgica, en la región de Boesinghe, en el Artois, en el sector del foso de Calonne, en el Norte del Somme, cerca de Dompierre, entre el Mosa y el Mosela, en la selva de Apremont. No ha habido acciones de infantería.

Ejército de Oriente.—Del 10 al 11, numerosos reconocimientos sin encuentros serios. En las jornadas del 10 y el 11, los búlgaros bombardearon violentamente la estación de Krivolak.

En la orilla izquierda del Cerna hemos tomado los pueblos de Krusevika y Sirkovo. Del lado de Valandriovo y Rabrovo no hubo ningún encuentro importante durante la jornada del 11 del corriente.»

En los Balcanes

El empréstito griego.

PARIS, 12. La noticia de que el empréstito solicitado por Grecia está ya otorgado por la Cuádruple, es prematura.

Los aliados se conciertan todavía sobre las condiciones en que este empréstito sería contratado, y las negociaciones son necesarias, por cuanto es imposible obtener del Gobierno de Atenas nuevas garantías formales. También ha podido comprobarse en estos días la diferencia sensible que existe, por ejemplo, entre las declaraciones del primer ministro, simpáticas a la Cuádruple, y ciertas manifestaciones hechas por uno de sus colegas pidiendo que si las tropas serbias fueran rechazadas a territorio griego se las desarme.

Desearios alemanes.

PARIS, 12. Se sabe que alemanes y búlgaros están trabajando en Atenas para obtener la promesa para lo porvenir de que Grecia desarme a aquellos combatientes que se encuentren rechazados sobre su territorio.

Esto, que parece ser contra los serbios, lo es también contra los aliados.

Maniobra serbia.

ATENAS, 12. Es muy difícil recoger informaciones a propósito de Serbia.

Los serbios se retiran lentamente sobre la vía férrea de Mitrovitza y Prichina, esperando unir las fuerzas de los generales Biovitich y Katchanick, y guardar así la retirada abierta sobre Montenegro.

Dice un oficial serbio.

LONDRES, 12. El corresponsal secreto húngaro del *Morning Post* ha tenido una entrevista con un capitán serbio prisionero, que dijo que si los serbios hubiesen tenido buena artillería gruesa para fortificar las orillas del Danubio, los austroalemanes no lo hubieran atravesado nunca.

Añadió que el odio es para los búlgaros, hasta el punto de que todos los regimientos del Norte querían ir hacia el Sur para combatirlos.

«Yo mismo hubiera preferido morir en Uskub que ser aquí prisionero.»

Al preguntarle cómo es que los búlgaros hacen tantos prisioneros, dijo:

«Son los albaneses y los macedonios, que apenas oyen el primer tiro se entregan. Pero nos las pagarán, aunque, a decir verdad, nunca contamos con ellos para grandes cosas.»

Ocupación francesa.

SALONICA, 12. La ocupación por las tropas francesas de Gradsko, Metzen, Debrista y Camandel está confirmada oficialmente.

Los búlgaros, temiendo hallarse con fuerzas muy importantes, huyeron.

Los búlgaros en Tetevo.

SALONICA, 12. Tetevo, que fué tomado y vuelto a tomar, ha quedado definitivamente en manos de los búlgaros.

En Strumitza.

SALONICA, 12. Los reconocimientos búlgaros y franceses en Strumitza se limitan a disparos sueltos, pero sin ningún ataque.

Juicio alemán.

AMSTERDAM, 12. El comandante Morraht, en el *Berliner Tageblatt*, reconoce que la determinación de los aliados de proseguir la guerra no se ha debilitado, y que la guerra continuará.

Prevé la formación por los aliados de un nuevo Cuerpo expedicionario, que puede ser empleado en los Balcanes ó en territorio turco.

Creo que lord Kitchener se dedicará a allanar las dificultades que las tropas aliadas encuentran en Macedonia, y a pesar sobre Grecia para que ésta participe de la lucha contra los búlgaros.

Inglaterra ha enviado al único hombre de acción que posee a los puntos que considera más vulnerables.

Los ingleses

La fabricación de municiones.

PARIS, 12. Un redactor del *Journal* ha visitado en Inglaterra, oficialmente autorizado, las fábricas de material de guerra organizadas por Lloyd George, y envía a su periódico la siguiente curiosa información: «El ministro inglés, desocho de que Francia se dé cuenta de los esfuerzos de Inglaterra en lo que concierne a la producción de cañones y municiones, me ha permitido visitar algunas de las grandes fábricas especializadas en este trabajo.

Cuando realicé mi viaje anterior, las fábricas de municiones estaban organizadas independientemente y hay que reconocer que, aparte algunos establecimientos de este género perfectamente organizados y dirigidos, otros muchos dejaban bastante que desear. Desde que intervino Lloyd George, 1.340 fábricas, en las que trabajan un millón de obreros, han quedado bajo la intervención del ministro de municiones, que es el verdadero jefe y director. Como Francia, Inglaterra está dividida en distritos regidos cada uno por un Comité local. Cada Comité tiene en Londres, en el ministerio de Municiones, un representante directo que afirma la unión estrecha entre el cerebro y los miembros de este inmenso organismo. El Estado Mayor ha impuesto su voluntad y ha limitado a los patrones sus beneficios, prohibiendo modificar los salarios sin su consentimiento, y a los obreros, de quienes ha conseguido la renuncia de ciertos privilegios.

Independientemente de las fábricas, de que ya he hablado, el ministro de Municiones ha establecido otras nacionales. Veinte de éstas producen obuses de pequeño y medio calibre, once están reservadas a la fabricación de proyectiles de un calibre superior a 150 milímetros.

He ahí a grandes rasgos la descripción de la organización debida al genio innovador de Lloyd George. Ahora vamos a hablar de los resultados obtenidos.

Mi primera visita ha sido para una fábrica del *Mittelland*, especializada en la fabricación de cartuchos de fusil y vainas para proyectiles de cañón. Antes de la guerra tenían trabajo en esta fábrica unos mil obreros, hoy emplea tres mil obreros y cuatro mil obreras. Su superficie se ha duplicado. Se trabaja siete días por semana; los equipos se relevan de doce en doce horas, a las siete de la mañana y a las siete de la tarde.

Antes de la guerra, el trabajo de la mujer en las industrias mecánicas era la excepción en casi toda Inglaterra, excepto en el distrito de Birmingham. Pero la manera como estas mujeres realizaban su labor debió abrir los ojos a las que todavía rechazaban la creencia de que ellas podían hacer un trabajo regular y retribuido.

«Su colaboración nos es indispensable»—me ha dicho el director de una fábrica.—Y en efecto, la destreza minuciosa que llevan a las múltiples operaciones que necesita la fabricación de las vainas de cartuchos no puede ser igualada por los obreros. Puede juzgarse de la complejidad del trabajo por el hecho de que la fabricación de una vaina de cartucho necesita sesenta y cinco operaciones desde el momento en que el metal está en estado de plancha ó lámina hasta que adquiere el aspecto parecido a un estuche cilindroconico.

A pesar de este número de operaciones, cada una de las cuales se efectúa con una máquina distinta, la fábrica produce 45 millones de cartuchos mensualmente. Inútil es decir si se trabaja con afán.

Pero el espectáculo más interesante de cuantos he presenciado es la fabricación de una espoleta de obús... Me ha producido cierta emoción...

Imagínate una sala inmensa, donde la mirada se pierde en un horizonte de poleas, correas, de árboles de transmisión, un horizonte que participa de la extraña simultaneidad de parecer próximo y de encontrarse en el infinito.

En este taller, que yo creo que es el más grande, no sólo de Inglaterra, sino tal vez de Europa, trabajan 3.000 mujeres al lado de 2.800 máquinas, que cortan, taladran, laminan, etc., el aluminio y el bronce de la espoleta.

En cuanto a maquinaria y herramental son admirables. No hay más que máquinas y herramientas ultramodernas que construyen con una velocidad increíble piezas de una precisión raramente alcanzada. Inglaterra no tiene nada que envidiar a la organización y a la perfección americana.

Las mujeres—el personal es exclusivamente femenino a excepción de los obreros especialistas y de los que manejan el herramental—trabajan con un entusiasmo, una alegría y un interés que no suele observarse en los hombres. Desde una pequeña galería de cristales que domina casi todo el taller las he visto trabajar tan laboriosas, tan absortas en su trabajo, vestidas con grandes blusones y teniendo a la vista sobre cada una de las máquinas que manejan, banderitas francesas, inglesas ó belgas—millares de banderitas que ofrecen un golpe de vista muy pintoresco—que parecen alentarlas en su tarea.

Más del 80 por 100 de estas admirables mujeres tienen en el frente algún ser querido: el padre, el esposo, el hermano, el prometido...

Lo que cuesta la guerra.

LONDRES, 12. El jefe del Gobierno, Asquith, ha anunciado que el total de los créditos que se proponía pedir a la Cámara sería de 400 millones de libras esterlinas. Añadió que un contratiempo técnico le impedía ahora el pedir esos créditos, pero que le proponía, sin embargo, dar a conocer a la Cámara todos los detalles de la situación financiera.

El total de las cantidades ya votadas por el Parlamento desde el comienzo de la guerra son 1.662.000.000 de libras esterlinas, ó sean 41.550.000.000 de francos.

El 12 de septiembre, el término medio de los gastos de guerra era de 4.350.000 libras por día, es decir, 108.750.000 francos.

Desde el 1.º de abril al 6 de noviembre, el Ejército, la Marina y las municiones habían costado 517.300.000 libras. 104.000.000 fueron reintegrados al Banco de Inglaterra, 59.000.000 habían sido anticipados a los aliados, y 39.400.000 a las colonias.

El jefe del Gobierno ha expresado su opinión de que no se debe esperar que los gastos para el Ejército y la Marina disminuyan. Sin embargo, no hay razón alguna para creer que durante los dos meses y medio próximos se gaste una cantidad superior a cinco millones de libras por día.

Desde el 12 de septiembre al 6 de noviembre, el término medio de los gastos, no incluyendo los gastos normales, ha sido de 4.130.000 libras por día.

Nuevo empréstito francés

Al 5 por 100.

PARIS, 12. La Cámara de los Diputados ha aprobado por unanimidad el proyecto de empréstito al 5 por 100, después de las explicaciones de M. Ribot, ministro de Hacienda, declarando que el proyecto indica la voluntad de Francia de proseguir la guerra con las armas y el dinero hasta la victoria completa.

El ministro expuso las condiciones del nuevo empréstito, que estará exento de impuesto. Dice que el Gobierno de la República ofrece hoy un interés de 5 por 100, porque después de la guerra el interés del dinero aumentará forzosamente en razón a las necesidades generales de los capitales, y porque Francia no quiere que aquellos que le presten durante los días de combate sean menos favorecidos que los que le presten después de la victoria.

El ministro concluyó su disertación haciendo un llamamiento al concurso de todos los ricos y pobres, porque todos saben que la vida nacional y la vida moral están en juego, y que el patriotismo no consiste sólo en detramar la sangre en los campos de batalla.

La Cámara votó también la publicación del discurso de M. Ribot.

La guerra en el mar

El torpedeamiento del «Undine».

COPENHAGUE, 11. He aquí nuevos detalles acerca del hundimiento del crucero alemán *Undine*:

«Al vapor alemán *Preussen*, que había zarpado de Frelleborg el domingo al medio día con cargamento de mercancías diversas, le esperaba fuera de las aguas territoriales suecas una escolta que se componía del *Undine* y de un gran torpedero.

Cuando el convoy se encontraba a 22 millas de la costa, se divisó el periscopio de un submarino al mismo tiempo por los tripulantes de los tres buques, y antes de que ninguno de éstos pudiera hacer algún movimiento, se oyó una explosión formidable.

El *Undine* había sido alcanzado por un torpedo. Minutos después un segundo torpedo hacia explosión en la sala de máquinas del crucero.

El torpedero, que se encontraba a unos 100 metros de distancia, acudió en auxilio del *Undine*, cuyo puente a los pocos instantes se encontraba pocos centímetros fuera del agua, mientras que los tripulantes se esforzaban en echar al mar, para salvarse, unas cuantas pequeñas almadías.

De 210 tripulantes se salvaron 195. Pero de estos murieron algunos a consecuencia de las heridas.

Una muchedumbre numerosa esperaba a los supervivientes, que llegaron a Sassnitz a bordo del *Preussen*, y los acogió con vivas, cantando el himno alemán.

El *Undine* se hundió en tres minutos, en una profundidad de 60 metros.

Se considera totalmente perdido. Para hacer el tráfico entre Frelleborg y Sassnitz es necesario ahora aventurarse en el mar libre.»

Los submarinos aliados en el Mármara.

LONDRES, 11. Dicen de El Cairo que, según el *Messaggero Egiziano*, los barcos echados a pique por la flota de los aliados, en el mar de Mármara, son los siguientes:

- M.-Richmers, 7.000 toneladas; Derijnde, 7.000; Stambul, Skypros, Tenedos, Chios, Patmos y Kerkynn, 4.000, pertenecientes a la Deutsche Levant Linie; Iskander, Bahr-Ahmed, 5.000; Bessni-Alem, 5.400; Midhat-Pacha, 4.500; Iné-Ada, 2.400; Yechil-Irak, 2.000; Nilouper, 1.200; Nika, 700; Biga, 700; Hélopolis, 3.200; Mahmud-Sefket-Pacha, 3.000; On-Temus, 2.300; Ellu, 3.000; Salunik, 2.700; Morna, 2.200; Hilal, 2.000; Prink-Pesh-Djounia, 2.000; Dafne, 1.800; Ispahana, 1.800; Nedjat, 1.700; Persia, 1.600; Washington, 1.500; Adis, 1.200; Taxiarchis, 1.200; Gusel-Guirid, 1.200; Aidjnik, 1.200; Belcos, 1.300; Oghour-Ola, 1.100; Georghios, 100; Heibeli-Ada, 900; Maria-Rogel, 1.000; Nikea, 1.000; Millet, 700; Erdek, 750; Ispahneli, 700; Neta, 700; Badzoma, 650; Terrakhi, 350; Brussa, 300; Hairulla, 150; Alexandros, 950; Saadet, 800.

El torpedeamiento del «Ancona».

ROMA, 12. Hacia el medio día, el «Ancona» divisó dos submarinos, que, gracias al ruido de la sirena, de la espesa niebla y de la poca marcha del buque, pudieron descubrir al «Ancona» y acercarse a él. Ambos submarinos arbolaban bandera austriaca.

Muchos naufragos afirman que en el momento de aparecer los submarinos, éstos llevaban bandera alemana, la cual fué sustituida por la bandera austriaca.

El submarino más visible medía cien metros de longitud y estaba armado con un cañón de 76 en la proa y otro cañón en la popa.

El otro submarino se atravesó en la ruta del «Ancona», que intentó huir, pero alcanzado por el primer submarino, tuvo que detenerse.

Tocado en la popa por un proyectil, se hundió de popa, mientras que la proa se levantaba y los pasajeros lanzaban gritos de socorro desesperados.

Antes de hundirse, el «Ancona» pudo pedir auxilio por medio de la radiografía. La estación de Bizerta recogió el aviso y adoptó en seguida disposiciones para el envío de auxilios.

Así pudieron ser salvados rápidamente 170 pasajeros y 10 tripulantes, que fueron transportados, en dos veces, a Ferryville.

Apenas el «Ancona» fué alcanzado por el proyectil, el capitán hizo echar al mar las embarcaciones.

Cuando el octavo bote se alejaba el vapor se fué a pique.

Los pasajeros y los tripulantes que quedaban a bordo y que se habían refugiado en el puente, se hundieron con el buque.

En tanto que las embarcaciones se alejaban con rumbo al Sur, uno de los submarinos disparó contra ellas, matando a una mujer, un hombre y dos niños.

Hacia las seis de la tarde los naufragos divisaron un buque con las luces apagadas. Le hicieron señales con bengalas y el buque se acercó. Pero como los submarinos que seguían a los naufragos encendieron sus reflectores para explorar el horizonte, el buque cambió de rumbo y desapareció en medio de las tinieblas de la noche.

Entonces cada embarcación siguió su ruta separadamente.

En una de ellas iba el teniente Salvemini, quien ha dado estos informes.

Goleta turca apresada.

PARIS, 12. (Oficial.) Un vaporcito francés, que sólo contaba con diez hombres armados de tripulación, ha sorprendido frente a la isla de Creta a una goleta enemiga transportando a Tripolitania armas y municiones. La goleta iba defendida por 48 turcos, de ellos 11 oficiales.

Los diez marinos franceses se apoderaron de la goleta, capturando el personal y el material de guerra que llevaba a bordo.

Vapor inglés hundido.

LONDRES, 12. El vapor inglés Moorside, de 117 toneladas, ha sido hundido.

Un superviviente recogido ha sido desembarcado.

Vapor italiano a pique.

ROMA, 12. El vapor italiano Firenze ha sido hundido por un submarino austriaco.

Se han salvado 96 marinos y 27 pasajeros.

Faltan 15 marinos y seis pasajeros.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Transporte torpedeado.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 12 de noviembre de 1915, a las cinco de la tarde.

El ministro de la Guerra anuncia que el transporte «South Land», con destino a Alejandría, fué torpedeado en el mar Egeo el 2 de noviembre, pero llegó a Mudros el mismo día.

Resultaron nueve muertos, un herido y veintidós desaparecidos, que se cree hayan perecido ahogados.

Del parto ruso.

Reuter.—Petrogrado.—Dice el parte ruso que éstos han capturado en conjunto 3.571 prisioneros en las acciones al Norte de Kolk.

Empréstito sancionado.

CARNARVON, 12. La Asamblea legislativa de Melbourne ha sancionado hoy el proyecto del empréstito de guerra de 18 millones.

El reclutamiento.

A menos que las apariencias nos engañen, no serán necesarias las medidas obligatorias indicadas por Mr. Asquith en el caso de que los hombres solteros no se alistaran voluntariamente antes del 30 de noviembre.

Las promesas terminantes del Gobierno a los reclutas casados han producido excelente impresión.

El efecto de esta declaración es evitar uno de los mayores obstáculos al reclutamiento y estimular a alistarse a los hombres casados bajo el sistema de agrupación.

De Francia

Noticias de Monastir.

PARIS, 12. (Torre Eiffel.) A las tres de la tarde.

Las noticias recibidas de Monastir confirman que las tropas francesas se mantienen sólidamente en los pasos a orillas del Cerna, al Oeste de Krivolak, prestando eficaz ayuda a los serbios, que hasta ahora han rechazado heroicamente todos los ataques de los búlgaros en los desfiladeros de la Babuna.

Compañías de francotiradores.

Según un artículo del «Kölnische Zeitung» del 6 de noviembre, las Sociedades de tiro de Carintia y del Tirol han organizado compañías de francotiradores, con el apoyo decidido del Gobierno austriaco.

El periódico «Deutscher Volksblatt» confirma este hecho, agregando que la propaganda ha tenido un éxito inesperado, y que todos los que no se habían alistado a las tropas regulares se han presentado voluntariamente para alistarse entre los tiradores.

Monsieur Cochín a Oriente.

PARIS (Torre Eiffel), 12. Monsieur Denys Cochín, ministro de Estado, va a hacer una visita a nuestras tropas de Oriente. Antes de llegar a Salónica tendrá ocasión de ver a los numerosos personajes griegos, con los cuales sostiene estrechas relaciones.

Monsieur Denys Cochín es amigo, desde fecha muy antigua, de Grecia, y en toda su carrera no ha cesado de expresar con la palabra y con la pluma las grandes simpatías que le ha inspirado siempre el pueblo heleno.

Del frente ruso.

La Tribuna, de Ginebra, dice que la formidable contraofensiva rusa ha impedido completamente a los alemanes pasar el Dvina. Sus esfuerzos han disminuido de un modo notable desde el 1.º de noviembre.

Los alemanes habían perdido en el frente de Riga, Mitau, Dwinsk, unos ochenta y tres mil hombres. Esta cifra es de origen alemán.

Motines en Polonia.

Han estallado motines en varias ciudades de Polonia entre las guarniciones alemanas de la Landwehr, cuando los hombres se enteraron de que, en contra de la promesa que se les había hecho de indemnizar a las familias de los movilizados, dicha indemnización no se ha verificado.

La mayoría de los amotinados han sido fusilados.

En Serbia.

PARIS (Torre Eiffel), 13 noviembre, diez mañana.

Durante el día 10 de noviembre los búlgaros han bombardeado violentamente la estación de Krivolak.

Las tropas serbias han ocupado ordenadamente las posiciones del Sur y del Este de Ivangitza y las del Morava del Sur, donde continúan los combates encarnizados.

Según las últimas noticias de Munich, el ejército alemán ha sufrido mucho en su avance sobre Kragujevatz.

Según el «Vossische Zeitung», en todas las localidades serbias ocupadas por las tropas austroalemanas han comenzado a acaparar todo el cobre.

Naturalmente!

El Congreso pacifista de guerra que debía celebrarse en diciembre ha sido aplazado «sine die» por falta de congresistas.

Visita a Combes.

Las Oficinas del Comité ejecutivo y el Comité director del partido radical y socialista han visitado esta mañana a su presidente honorario, M. Emile Combes, ministro de Estado.

M. Combes ha dado las más expresivas gracias a los delegados por el paso que han dado, y después de cambiar impresiones sobre la situación, se felicitó de hacer constar una vez más la voluntad unánime del partido radical de mantener, hasta conseguir la victoria, la unión nacional ante el supremo interés de la patria.

De Italia

Comunicado italiano.

COLTANO, 12. Mando supremo:

«Han continuado las atrevidas incursiones de nuestros contingentes en la confluencia del Cerna con el Adigio, en donde fué destruido el puente del ferrocarril de Nori a Seghi.

En los altos valles de Calaniento (torrente Masobrenta) y Dicim (torrente Vanacimmon) y en el Alto Cordevole continúa regularmente la ofensiva italiana.

En el Isonzo medio, en la zona de Plava y en las alturas al Nordeste de Gorizia se combatió ayer con encarnamiento. En la altura situada más al Sur, llamada monte Calavrio, un ataque enemigo, que llegó hasta pocos metros de nuestras trincheras, fué rechazado por nuestro certero fuego.

Nuestras tropas iniciaron un contraataque, poniendo en fuga al adversario y apoderándose de una trinchera, en la que hicieron 70 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales, unos supervivientes de una compañía destruida por nuestro fuego.

También en el Carso persistió durante todo el día el combate con gran vigor. En el bosque del Cappuccio fué conquistado un reducido enemigo.

En Marino del Carso se han hecho también algunos progresos.

Los jefes de las tropas están de acuerdo en hacer notar el valor y el alto espíritu de sacrificio de que se muestran animadas nuestras tropas en todas las fases de esta dura lucha.—Cadorna.»

De Alemania

Frente occidental.

NORDEICH, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el frente occidental no ocurre nada nuevo.

Dos biplanos ingleses fueron derribados en combate aéreo y un tercero tuvo que aterrizar detrás de las líneas alemanas.

Frente oriental.

Teatro oriental de la guerra.—Ejércitos del general von Hindenburg y del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Nada digno de mención. Ejército del general von Linsingen.—Las tropas alemanas que rechazaron ayer por la mañana un ataque ruso al Sur del ferrocarril de Kowel a Sarny hicieron prisioneros a cuatro oficiales y 230 soldados.

Frente báltico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Al Sur de la línea de Kraljevo-Trestenik ha sido traspuesta la primera cresta montañosa. En el valle del Rasina, al Sudeste de Krusevac, han progresado los alemanes hasta Dupol. Más al Este han llegado hasta Ribari y el macizo Ribarskabanja.

Ayer fueron hechos más de 1.700 prisioneros y tomados 11 cañones.

Del Estrecho de Gibraltar.

BERLIN. Según noticias recibidas de España, en estos últimos días se ha notado la presencia en el Mediterráneo de barcos hospitales ingleses.

Es digno de mención que la aparición de los supuestos barcos hospitales ingleses ha coincidido con la actividad en el Mediterráneo de los submarinos alemanes y austro-húngaros. Además, se ha observado que muchos barcos hospitales con plena carga han pasado por Gibraltar en dirección al Este. Hay la presunción de que estos barcos conducen tropas, municiones y material de guerra.

Es falso el rumor de que un crucero inglés ha echado a pique en el Estrecho de Gibraltar a dos submarinos alemanes.

De Austria

Parte oficial austriaco.

De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 12, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial. Teatro ruso de la guerra.—Al Oeste de Czartorysk, rechazamos un ataque de los rusos.

Al Oeste de Rafalowka, las tropas austro-húngaras, apoyadas por las baterías alemanas, rechazaron al enemigo del Sty; hicieron prisioneros a siete oficiales y doscientos hombres, capturando ocho ametralladoras.

Exceptuando esto no hay novedad.

Teatro italiano de la guerra.—Los italianos renovaron sus esfuerzos para apoderarse de Gorizia; después de la tercera batalla del Isonzo habían llevado todas sus fuerzas a la región de Gorizia.

Después de una larga preparación de artillería sobre el frente, entre Plava y Monte di Busi, iniciaron los italianos un ataque general con importantes fuerzas.

Los valientes defensores rechazaron todos los asaltos, algunos cuerpo a cuerpo. Los italianos fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—Al Este de Trebinje rechazamos un violento ataque de los montenegrinos, sufriendo éstos graves pérdidas. Las tropas austro-húngaras que vienen desde Uzice hacia el Sur han hecho ya medio camino de Novavaros.

Al Nordeste de Ivanjica rechazamos al enemigo de varias posiciones. En Krnjajela hicimos mil prisioneros serbios. En Varjas Ka-

lanja dejaron los serbios en un hospital a mil soldados y oficiales heridos y un médico del ejército.

El ejército de Gallwitz combate al Nordeste de Brusel. Al Norte del pie de la montaña de Jastredus, las tropas búlgaras atravesaron el Morava en Alexinac.

Prisión de un espía.

NORDEICH, 13 de noviembre, a las once y treinta de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Frente ruso de la guerra.—Detrás del frente austriaco de Putilowka ha sido arrestado un oficial ruso del regimiento 408 de infantería rusa, que se había introducido en medio de la línea austriaca vestido con uniforme austriaco, para prestar servicios de información. También han sido descubiertas estaciones acústicas rusas, cuyos ocupantes vestían el uniforme austriaco.

Los italianos.

Frente italiano.—Ha continuado un violento cañoneo sobre todo el frente por parte de los italianos. Su infantería atacaba incesantemente la cabeza de puente de Goritzia y las altas mesetas de Doberdo. Cuantos asaltos han dado los italianos han sido rechazados por los austriacos, con bajas enormes por el enemigo. Continúan en manos de los austriacos todas las posiciones.

Los relatos del frente italiano, referentes a los acontecimientos en Col di Lana, carecen de gravedad.

Los serbios.

Frente báltico.—En Serbia, contingentes alemanes han asaltado en el valle de Ivar, Bagutovak y ambos vértices.

El ejército Gallwitz se va acercando a los montes de Yastrebaz. Han caído en manos de los alemanes 1.400 serbios, 11 cañones y un carro de municiones.

Submarino inglés a pique.

CONSTANTINOPLA (Oficial).—Debido a las recientes medidas protectoras tomadas por el Almirantazgo turco, ha sido echado a pique el submarino inglés «E-20».

Han caído prisioneros 3 oficiales y 6 marineros de su tripulación. El «E-20» era un modelo nuevo de los submarinos ingleses.

Medía 61 metros y desplazaba 800 toneladas. Velocidad flotando sobre 6 debajo del agua, 14 millas. Tubos lanzatorpedos, 8; dos cañones de tiro rápido. Tripulación, 30 hombres.

El torpedero que aterrizó el 10 de noviembre en la bahía de Saros se fué a pique totalmente en Seddul-Bahr.

La artillería turca infligió grandes bajas a las tropas enemigas ocupadas en colocar alambradas delante del ala izquierda.

Vapor hundido.

LONDRES. Ha sido hundido el vapor inglés Rhineland. Desembarcó un superviviente.

General muerto.

MILAN. (Italia.) Según dice el Corriere della Sera, el general de brigada Montanari ha muerto en Udine, de resultas de las heridas recibidas en Plava.

Una versión de Wolff.

NUEVA YORK. El representante de la agencia Wolff anuncia por cable que, según la Associated Press, ha sido depuesto por el pueblo el Nazir de Hayderabad, vasallo de la India.

Este hecho, relacionado con otras noticias de agitación y revuelta es, según se dice la razón principal de la salida de Kitchener de Inglaterra. El límite del viaje dicen que son las Indias y Egipto.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Han sido nombrados para ocupar los cargos de director, vicedirector, secretario y vicesecretario de la Escuela pericial de Comercio de San Sebastián, D. Miguel A. de Victoria y Echevarría, D. José María Abalo, D. Manuel Palacios y García y D. Fernando Viller, respectivamente.

—Nombrando a D. Julio Porcel Pérez, secretario de la de Comercio de Santander.

—Concediendo la excedencia voluntaria que ha solicitado D. Mariano Brigado y Panizo, profesor especial de oficina mercantil

de la Escuela especial de Intendentes Mercantiles.

Institutos.

Disponiendo que los nombramientos de profesores suplentes de Dibujo en los Institutos generales y técnicos de reino se hará previo concurso, en igual forma que los de ayudantes.

—Se manda a la «Gaceta», para su publicación, la lista de aspirantes a las oposiciones (turno de auxiliares) para proveer la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola del Instituto de Baeza.

Primera enseñanza.

Han sido creadas: una escuela de asistencia mixta y dos unitarias en Chelva.

—Transformando en graduadas, con seis secciones cada una, las escuelas de niñas y niños que funcionan en el grupo escolar de Vallehermoso de esta corte, y se nombran para las dos primeras maestras en propiedad a D. Narciso García y a doña Nieves García Orellana, y directora interina de párvulos a doña María Cebrián y Fernández de Villegas.

—Se conceden las subvenciones siguientes: de 500 pesetas al Centro Católico Obrero de Igualada (Barcelona), a las cantinas escolares de Castellarvicio (Huesca) y a la Institución titulada «Desayuno Escolar», de Madrid; de 1.000 pesetas, a las cantinas que sostiene el Ayuntamiento de Valencia; de 400, a los ídem del de Medinaceli (Soria); de 750, a las del Ayuntamiento de San Sebastián (Guzpizcoa); otra de 2.500 pesetas, para las que sostiene el Ayuntamiento de Málaga; otra de 500, a las del Ayuntamiento de Jerez (Cádiz), y otra de 1.000 pesetas, para las organizadas por la Delegación Regia de Granada.

Bellas Artes.

Se concede dispensa de defecto físico para continuar en el servicio activo de la enseñanza a D. Antonio Muñoz Degraín, profesor numerario de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

MARRUECOS

Ocupando otra posición.

CEUTA. (Viernes, noche.) A las tres de la madrugada salieron de la plaza las fuerzas, efectuando la marcha de noche con admirable precisión, con objeto de tomar la posición avanzada del poblado de Bayda, que domina gran parte del valle Negro y avenidas por su parte Norte.

Se formaron tres columnas de avance y una de reserva, con todos sus elementos, que coincidieron perfectamente en el sitio y a la hora previamente designados.

La columna central, encargada de tomar la posición, estaba formada por el grupo de fuerzas regulares de Ceuta, mandadas por su jefe, el teniente coronel D. José Sanjurjo, y las fuerzas de la milia de la posición de la Condesa, mandadas por el capitán Peña.

Avanzó esta columna en perfecto orden, tomando a primera hora de la mañana la posición, sin que el enemigo hostilizara, a pesar de estar la posición muy al interior con respecto a la carretera y a las demás posiciones.

Los grupos de moros que vieron las tropas continuaron tranquilamente apacentando sus ganados, sin que les alarmara la proximidad de éstas, prueba de la pacífica actitud de los kabileños de esta zona, como resultado de la política desarrollada por el general Milans del Bosch.

Se llevó a efecto la operación sin el menor incidente, construyendo en la nueva posición un bloque, que quedó guarnecido.

Al frente de las tropas salió el general Milans del Bosch, acompañado de su ayudante, el capitán Barbido, y los jefes de Estado Mayor Sres. Correa y Priego.

Empezó el repliegue de las tropas a las cuatro de la tarde, llegando a la plaza al anochecer.

Se presentó el alto comisario a las tres de la tarde, felicitando al general Milans del Bosch, no sólo por el éxito de la operación, sino por la buena colocación de las tropas.

Por la toma de esta posición se suprimen tres bloques situados en el valle Negro, a inmediaciones de este río, que, por su situación, eran focos de paludismo durante el verano.

Folleto de «La Correspondencia de España».

(73)

Henrique Demesse

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Olvidé por un instante mi dolor para no pensar mas que en el suyo y consolarle.

«Cuando le vi más calmado, le dije el proyecto que tenía de dejar el barco e instalarme en París, porque quería dedicarme a buscar a mi hija y rehabilitarme.

«A la idea de que iba a dejarle, el desgraciado se puso tan triste, le vi tan abatido, que no tuve valor para abandonarle. Se convino que permaneceríamos en París todo el tiempo que fuese posible, y que tendría completa libertad para entregarme a mis pesquisas mientras el barco estuviera amarrado en uno de los muelles parisienses.

«¡Ah! Grande fué mi desesperación cuando volvimos a partir. Me decía que mi hija vivía en aquella ciudad que dejaba; que cada día la niña corría un nuevo peligro lejos de mí. Sin embargo, el señor Nestor me había suplicado tan

elocuentemente que me quedase con él, que pude dominar una vez más el ardiente deseo que tenía de quedarme.

«Todos los meses volvíamos a París con cargamento nuevo, y todos los meses, durante ocho días, buscaba a Cauvain; pero siempre en vano.

«En fin, nuestro barco, el «Cisne», estaba amarrado cerca del puente de la Estacada cuando sobrevino la última crecida del Sena, siendo destruido. Ya conocí el resto.

«Sabéis que fui llevada al hospital y asistida por don Max Cauvain, de quien no conocía el nombre; sabéis también que me desmayé en el mercado de flores y fui recogida providencialmente por mi hija, por mi Susana, que el Cielo colocaba en mi camino para salvarme. ¡Compensación suprema de Dios, que me había probado tanto!

«¡Pobre mujer!—dijo Omer.—Efectivamente, vuestra vida ha sido un largo martirio. Pero os lo juro, y podéis creer en mi palabra: todos vuestros males han concluido. Todos nos esforzaremos en haceros olvidar el pasado. Tenéis ya a vuestra hija. Además, estad segura que en mí encontraréis un firme apoyo, que no os faltará jamás.

«¡Gracias, amigo mío!

«Yo, señora Margot—dijo Adela,—si puedo servirlos en algo, en cualquier sitio y a todas horas, no tenéis mas que hablar.

«Y yo, madre querida, me esforzaré con mis cuidados y mi ternura en hacerle recobrar toda la dicha perdida.

—Querida niña, soy ya muy feliz. Gracias, amigos míos; sé que puedo contar con vosotros. Tendré necesidad de vuestra ayuda en la lucha que voy a emprender.

—Contad conmigo, os lo repito—dijo Omer.—Todo lo que poseo es vuestro.

—Voy a empezar mi obra. Tengo una tarea que cumplir. Debo rehabilitar mi nombre, probar mi inocencia y vengarme. Con vuestro concurso y la ayuda de Dios, lo conseguiré.

—¿Qué hay?—preguntó Ricardo.

—El señor me dispensará si no cumplo la orden que me dió de que no le molestasen; pero no he creído que la consigna fuese también para la señora.

—¿Para la señora!

—Sí, señor; la señora me ha encargado que advierta al señor que desea hablarle y que va a venir aquí, si el señor no tiene inconveniente.

—¡Ah!—dijo Ricardo, sorprendido.—Eso es diferente. Deid a la señora que estoy a sus órdenes.

El criado salió.

—Es extraño—se dijo Cauvain.—¿Qué me querra?

Blanca entró en el gabinete.

Ricardo, al verla, se levantó respetuosamente y observó que la señora Cauvain estaba muy agitada; seguramente le pasaba algo anormal.

—¿Qué tenéis, Blanca?—le preguntó.

—Suceden cosas graves.

—¿Cuáles?

—Ricardo, me habéis dejado siempre en libertad para obrar a mi gusto en todo lo que concierne a mi hijo. Max ama a una joven y es amado por ella. Mi hijo me ha hecho confidencias y me ha rogado que vaya en su nombre a pedir la mano de su novia.

—¿Y queréis que yo autorice ese paso? Haced lo que queráis, mi querida Blanca; lo que hagáis estará bien hecho. Hay que casar a esos jóvenes, puesto que se aman.

—No es sólo de esto de lo que se trata. —Comprendo... ¿Venís a preguntarme qué dote pienso dar a Max? Fijad la cifra vos misma; yo cumpliré fielmente vuestros compromisos. ¿La joven es rica?

—Es la señorita Susana Bertrand.

—¿La hija de nuestro vecino el horticultor!

—Precisamente.

—¡Bah!—dijo desdenosamente Ricardo.—Creo que Max, en su situación de fortuna, podía pretender...

—Os he dicho que mi hijo ama a Susana.

—No habemos más. Max se casará con la señorita Bertrand, puesto que es su gusto. Esa Susana me parece una linda muchacha, y si el señor Bertrand no es

tan rico como nosotros, es, según aseguran, un hombre honrado.

—Ese matrimonio, que haría la dicha de mi hijo, no es posible, por lo menos en este momento.

—¿Por qué?

—¿Sabéis lo que ha sido de la hija de la vizcondesa de Lanjac?

Ricardo se estremeció.

—¿A qué viene esa pregunta?

—¡Responded!

—Aquella niña desapareció con su madre.

—Estáis equivocado.

—¿Cómo!—preguntó Cauvain en el colmo de la sorpresa.

—La vizcondesa de Lanjac tenía una hermana de leche, una buena muchacha. Cuando la vizcondesa salió de su casa la noche del asesinato del señor Lussenay, confió su hija a su hermana de leche. Al día siguiente, como la vizcondesa estaba acusada de un crimen y la hermana de leche de Margarita no quería que la niña fuese a un asilo durante el proceso que iba a entablarse, conservó con ella a la pequeña. Poco después, la generosa joven se casó y educó a la niña, que hizo pasar por suya.

—Muy bien. Pero ¿qué relación tienen esos hechos con el futuro matrimonio de Max?

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de noviembre de 1865.

ANDALUCÍA
El alcalde de Sevilla.—Su regreso.
SEVILLA. (Viernes, noche.) En el expreso regresó el señor marqués de Torrenueva, alcalde de Sevilla.
Esperante en la estación el gobernador civil, el presidente de la Diputación, muchos concejales, los diputados por el distrito señores conde de Urbina, conde de Colomby y D. Tomás Ibarra. También aguardaban don Nicolás Luca de Tena, D. Pascual Wert y el Sr. Fernández Mensaque, que formaban parte de la Subcomisión que consiguió la fórmula en el asunto de la tarifa extraordinaria.
El alcalde mostrase satisfecho de los resultados obtenidos, congratulándose de que se hubiera llegado a una fórmula de concordia. Dijo que enviaría a los periodistas una nota oficiosa conteniendo sus impresiones.
En el Ayuntamiento ha circulado el rumor de que elementos importantísimos se proponen dirigir una solicitud al Cabildo para que sea nombrado hijo predilecto de Sevilla don Torcuato Luca de Tena, que siempre demostró entrañable cariño a su tierra, trabajando por su engrandecimiento.

El «Fernando Poo».
CADIZ (Viernes, noche) Procedente de Manila y escalas ha fundeado aquí el transatlántico *Fernando Poo*, que seguirá mañana su viaje a Lisboa y Bilbao.
Cuentan los pasajeros que en el canal de Suez se observan grandes precauciones.
El 30 de octubre cruzó el *Fernando Poo* con ocho transportes que, escoltados por destroyers, conducían tropas para Salónica.

Salvador Rueda.
Salvador Rueda, que fué en el *Fernando Poo* a Manila, quedóse allí cuando éste partió.
Regresará a España en el mes próximo, a bordo del vapor *Alicante*.
Comunicaciones restablecidas. — Empleado herido.

BAILEN. (Viernes, noche.) Reparados los desperfectos que produjo el descarrilamiento, se ha restablecido la circulación de trenes entre esta estación y la de Linares.
El empleado Sr. Espejo, que suplía por las noches al jefe de esta estación, está herido en una pierna, en un brazo y en la cabeza, a consecuencia del siniestro, siendo aquí muy sentido el contratiempo que sufre, por tratarse de un empleado modelo.
El gobernador militar de Gibraltar.
SEVILLA. (Viernes, noche.) Se encuentra en esta población el gobernador militar de la plaza de Gibraltar, Mr. Herpert Miles. Acompañado del cónsul británico en esta ciudad, cumplimentó al capitán general.
Ambas autoridades militares conversaron largo rato en inglés.
El Sr. Ximénez Sandoval obsequió con un bachelá Mr. Herpert Miles, el cual hizo calurosos elogios de España y de su Ejército.
Ha visitado la catedral, y mañana visitará las ruinas de Itálica.
Probablemente marchará a Córdoba el lunes.
Mr. Herpert ha invitado al Sr. Ximénez Sandoval a una visita de inspección al Campamento de Gibraltar; algunos periódicos acogen el rumor de que esta visita está relacionada con los últimos acontecimientos ocurridos en el Mediterráneo; pero el rumor carece de fundamento.

Las tarifas.
El alcalde ha manifestado que trae gratísimas impresiones de Madrid acerca de la resolución del conflicto ocasionado por las tarifas extraordinarias. Ha dicho que el Ayuntamiento tiene asegurados los ingresos para llevar a cabo las reformas en Sevilla, y que los comerciantes e industriales hallanse satisfechos con la solución.
Añadió que su actitud había sido de completa transparencia, limitada tan sólo por la innegable necesidad de cumplir la ley.
Dijo que había contraído una deuda de gratitud que esperaba satisfacer algún día, con el ministro de la Gobernación.
Dedicó un efusivo elogio a D. Torcuato Luca de Tena, diciendo que se había mostrado sevillano de todo corazón.
La ley especial, que ha sido censurada en varias veces, manifestó el alcalde que ha sido muy elogiada por el Gobierno y envidiada por todas las demás capitales de España.
El ministro de Hacienda ha dicho que el proyecto presentado a las Cortes como única salvación de las Haciendas municipales había seguido paso a paso a la ley especial para Sevilla; por eso algún diputado al oír el discurso del ministro dijo que Sevilla se había sentado en el banco azul.
También ha dicho el alcalde que el Sr. Camacho le había dedicado un sincero elogio por los ferrocarriles que seguita Sevilla, y le había autorizado para publicar la carta que dirigió al

conde de Colomby, llena de conceptos laudatorios para esta ciudad.
El alcalde terminó sus declaraciones alabando la gestión de los subcomisionados por el esfuerzo que han realizado en Madrid pro Sevilla.
La huelga del personal de tracción de la Compañía del Sur.
GRANADA. (Viernes, noche.) Se ha declarado en huelga los maquinistas y fogoneros de la Compañía del Sur de España.
Los trenes circulan con normalidad, conduciendo las máquinas con los jefes de la Compañía y fogoneros esquirolas.
Los huelguistas están pacíficos. Se gestiona el arreglo.
ALMERIA. (Viernes, noche.) Hoy es el primer día de huelga de los maquinistas de la Compañía del Sur de España. Reina tranquilidad.
El correo y el mixto continuaron su servicio reglamentario, conducidos por los ingenieros Sres. Esquivans, López, Julio Rodríguez y Prado, el personal y el jefe de los depósitos, Sr. Pérez García.
Fuerzas de la Guardia Civil, al mando de un teniente, custodian la estación, los talleres y los depósitos para evitar coacciones.
En el correo han llegado huelguistas de las secciones de Guadix y de Beza.
También han salido de Granada muchos maquinistas. Infinidad de maquinistas esquirolas se han presentado.
El crimen de los enfermeros.
SEVILLA. (Viernes, noche.) Sigue apasionando al público la muerte del desgraciado Juan Mora por sus criminales enfermeros.
El fiscal de la Audiencia ha asistido hoy a las diligencias que ha practicado el Juzgado.
Han sido interrogados cinco alienados, que, según certificación facultativa, estaban en un intervalo de lucidez, declarando que fueron tres los enfermeros que mataron al demente.
Por el interrogatorio que hoy se hizo en la cárcel a los detenidos, se comprobó que después de pegarle la fenomenal paliza al loco, no quisieron trasladarle a la enfermería por rehuir las responsabilidades.
El infeliz estuvo cuatro días sin recibir asistencia facultativa.
También se ha comprobado que los desalmados enfermeros no dejaron de golpear a la víctima hasta que perdió el habla.
El presidente de la Diputación ha conferenciado con el juez que entiende en este asunto. El crimen sigue siendo el tema de todas las conversaciones.
Un estreno con éxito.
CADIZ. (Viernes, noche.) En el teatro Principal se ha estrenado una comedia en tres actos, titulada *Al final de la senda*, de que es autor el director de *El Correo de Cádiz*, D. Buenaventura F. Vidal. La comedia ha tenido un gran éxito, siendo ovacionado el autor al final de cada uno de los actos.

ARAGON
La feria de San Andrés en Huesca.
HUESCA. (Viernes, noche.) Siguiendo tradicional costumbre, se ha declarado hoy comenzado el período oficial de las importantes ferias de San Andrés, que ofrecen estar muy animadas.
Ha comenzado la instalación de garitas, barracas, carrouceles y circos.
Comienza la llegada de mulas treintenas y de recreo, montañesas, procedentes de Benasque, Torla y Lérida.
En el teatro, durante la temporada que ahora comienza, actuará la compañía que dirige Francisco Morano.
Ha solicitado el gobernador civil que le envíe de Madrid agentes de Vigilancia que ayuden a la Policía local para perseguir a la gente maleante.
Cinco jabalíes a las puertas de la ciudad.
Otro varios en Plasencia.
En la tarde de ayer fueron vistos en las afueras cinco jabalíes. El perro de un labrador de las cercanías persiguió a un jabalí, al que el labriego consiguió dar muerte a palos. Pesaba la fiera veinte kilogramos.
De Plasencia dicen que en aquellas inmediaciones han sido vistos otros jabalíes, no explicándose su presencia cerca de poblado.
Varios cazadores salieron con propósito de perseguirlos y cazarlos.
Los riegos del Alto Aragón.
Se observa un movimiento de alarma en los pueblos de la zona del canal de riegos del Alto Aragón por el temor de que en los próximos presupuestos no se consigne cantidad suficiente para proseguir los trabajos que alivian la situación de la clase jornalera durante el invierno.

RON BACARDI
CANARIAS
Elecciones municipales.
LAS PALMAS. (Viernes, noche.) En algunos pueblos de Gran Canaria se han hecho las elecciones para la renovación de los Ayuntamientos por el artículo 29.
En cambio habrá lucha reñidísima en Galdar, Teide, San Lorenzo, Teror, Firgas e Ingenio.
En Las Palmas los republicanos luchan en cuatro distritos.
CASTILLA LA VIEJA
Andrade a Salamanca.
SALAMANCA. (Viernes, noche.) Se confirma la próxima visita del ministro de Instrucción pública, Sr. Andrade.
Se alojara en el Rectoral.
En los centros oficiales y en las Sociedades particulares se disponen a hacerle una cariñosa acogida.
Probablemente inaugurará el ministro en el Paraninfo el curso de estudios jurídicos y so-

ciales, organizado por el Ateneo con el concurso de los más distinguidos intelectuales salmantinos.
CATALUNA
Conflicto probable.
BARCELONA. (Viernes, noche.) Se teme que se origine un conflicto al constituirse el domingo las Mesas electorales.
Hasta ahora se consentía que ejercieran de interventores en una sección personas que no figuraban en las listas de la misma.
También se les consentía que emitieran en ellas su voto.
Un candidato ha recurrido contra esta práctica, ante la Junta provincial del Censo, pidiendo que no se consenta tomar posesión a los que no reúnan la condición de elector del colegio.
La Junta ha dado traslado de esta instancia a la municipal, y ésta a su vez a los presidentes de Mesas electorales.
En vista de ello, son muchos los interventores nombrados que no podrán ejercer en las Mesas que se les había designado, y algunos candidatos quedarán sin intervención en varias.
Parricidio.
De Mataró comunican que en el pueblo de Alfarr, inmediato a aquella ciudad, ha ocurrido un parricidio.
En un lugar denominado Horno de Vidrio, cuestionaron Juan Bruguet y su hijo Feliciano, por asuntos de familia.
La cuestión se agrió hasta el punto de que Feliciano fué por una escopeta, y disparó contra su padre, que quedó muerto en el acto.
La Guardia Civil detuvo al parricida.
Accidente de trabajo.
Comunican de Premiá de Mar un desgraciado accidente.
En una casa de aquella población estaban ayer tarde trabajando varios obreros albañiles en la reconstrucción de la finca.
De repente se hundió el techo de una habitación, y quedaron sepultados entre las ruinas.
Acudieron los vecinos y las autoridades, pudiendo extraer a cinco de ellos, heridos de gravedad, y a dos con contusiones.
El octavo quedó entre los escombros, y cuando después de grandes trabajos se consiguió sacarle, era ya cadáver.
Monseñor Pretelli.
Se halla en Barcelona para embarcar hoy con rumbo a Filipinas, el delegado apostólico en aquellas islas, monseñor Pretelli.
Se ha alojado en el palacio episcopal.
Al medio día ha llegado el obispo, que estaba haciendo la visita pastoral, para cumplimentarle y despedirle a la salida del vapor.
Las subsistencias.
En la reunión celebrada en el Gobierno civil, la Junta de Subsistencias acordó crear una oficina, que se pondrá en relación con el alcalde y vendedores en gran escala, para conocer al día las existencias de alimentos, y sus precios.
De elecciones.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) También para esta noche se anuncian buen número de actos de propaganda electoral.
Los prohombres de los diversos partidos que luchan no cesan un momento para conseguir mover la opinión en su favor, lo que no consiguen en absoluto, pues realmente, a pesar de las estridencias y campañas, Barcelona no siente el afán que en anteriores elecciones.
La prueba la tendremos mañana con el resultado de la votación, que será mucho menor que en otras ocasiones.
Los de la coalición radical nacionalista anuncian para esta noche ocho mítines; los de la coalición monárquica, tres; los regionalistas, tres, y los diversos candidatos que se presentan como independientes, cuatro.
Añoche se celebraron catorce, discutiendo sin incidentes, resultando por fortuna innecesarias las precauciones adoptadas por la autoridad.
Al salir los jaimistas de un mitin de Sans, se encontraron con los radicales que salían de otro mitin. No ocurrieron incidentes.
Los discursos, como siempre, se limitaron a censurar al adversario.
Durante la semana, entre unos y otros, han celebrado setenta y dos mítines.
En todos ellos se han prodigado los jefes de los partidos, especialmente Lermoux y Corominas.
Cambió asistió anoche a un mitin, y hoy irá a otros dos.
Además de estos mítines, hay que contar la visita de los candidatos a los centros respectivos de los partidos.
El público que va a ellos no es muy numeroso. El entusiasmo en todos es relativo.
Las subsistencias.
Ha visitado al alcalde una Comisión de tabajeros, manifestándole que habían fracasado las negociaciones entabladas con los abastecedores de ganado, para llegar a un arreglo que permitiese restablecer los precios de la carne de ternera y evitar, ulteriores alzas.
Los visitantes han detallado las negociaciones, añadiendo que habían agotado todos los recursos para llegar a una avenencia, y dejaron el asunto en sus manos para que como alcalde estudie la forma de que no tengan que aumentar el precio de la ternera.
Huelga terminada.
Ha terminado la huelga de obreros fideeros.
Convocados por el gobernador, se han reunido una Comisión de obreros y otra de patronos.
Después de largas negociaciones y discursos, fué aceptada por unos y otros una fórmula propuesta por el Sr. Matos.
En ella se conviene reanudar el trabajo los huelguistas, nombrar una Comisión de tres patronos y tres obreros para que resuelvan amistosamente los inconvenientes que puedan surgir en lo sucesivo; compromiso por parte de los patronos de no hacer represalias; aumentar un real en el jornal y no cu-

brir en lo sucesivo por mujeres las vacantes que ocurran.
Firmadas las bases, se reunirá esta tarde la Comisión mixta de patronos y obreros para recabar el acoplamiento de los huelguistas en las fábricas y reanudar el trabajo el próximo lunes.
Mal tiempo.
Desde primera hora de la madrugada sopla viento huracanado, que alborota el mar en algunas millas de la costa.
A consecuencia del viento, el arbolado ha sufrido bastante.
Contrabando.
De Gerona comunican que los carabineros han hecho una importante aprehensión en las playas de Llobregat, sorprendiendo 24 fardos de tabaco de la Habana.
 GALICIA
Los agrarios gallegos.
ORENSE. (Viernes, noche.) En la tarde de ayer se celebró un mitin agrario en el pueblo de Lama, del Ayuntamiento de Candeo. Para el acto no se había concedido autorización oficial.
Después del mitin se organizó una fiesta popular.
Rifa entre mozos.
En las primeras horas de la noche se produjo una reyerta entre mozos de los pueblos de Palmés y de Fuentetria.
Quedó muerto de un disparo de browning Manuel Boar, vecino de Fuentetria, y fué recogido con heridas graves José Benito Fuente, vecino de Palmés.
El Juzgado de la capital y el fiscal de la Audiencia han marchado para instruir diligencias, y el gobernador civil ha enviado algunas parejas de la benemerita.
Noticias de la huelga.
FERROL. (Sábado, tarde.) Reunidas las colectividades obreras acordaron aconsejar a los peones del Arsenal no se opongan a las descargas de vapores que conduzcan materiales para la Empresa del mismo.
En general, considérase fracasado el paro.
El juez ha decretado el procesamiento sin fianza del presidente y el secretario del Centro Sindicalista por suponerles instigadores de los obreros.
Con objeto de garantizar la libertad del trabajo han llegado varias parejas de la benemerita.
El «Río de la Plata».
Cumpliendo órdenes del ministro de Marina se ha dispuesto que el crucero *Río de la Plata* se prepare para desempeñar una comisión.
 VALENCIA
Los arroceros y las zonas neutrales.
VALENCIA. (Viernes, noche.) La Federación Agraria de Levante ha teleografiado al Sr. González Besada, interesándole para que se excluya el arroz de los productos autorizados para manufacturar en las zonas neutrales, en el proyecto de ley que se habrá de discutir.
También le ruega traslade la petición al presidente de la Comisión dictaminadora.
El Sr. Ortuño visita las obras del puerto.
Después del banquete de los conservadores, marchó el Sr. Ortuño a visitar las obras del puerto. En el coche salón de la Junta de Obras ha recorrido el puerto, presenciando los trabajos que se realizan en varios diques.
Luego ha visitado los locales afectos al servicio de comunicaciones en las barriadas marítimas, la estación sanitaria y otras dependencias, quedando satisfecho.
En los museos y en las escuelas.
Por la mañana había estado el Sr. Ortuño, entre otros sitios, en el Museo de Pintura, en cuyo álbum firmó; en las Escuelas graduadas del grupo de Cervantes, el Museo Paleontológico y otros edificios públicos.
Antiversario de la muerte de Canalejas.
ALICANTE. (Viernes, noche.) Se ha celebrado una manifestación cívica en conmemoración del tercer aniversario del asesinato de D. José Canalejas.
El acto ha constituido una demostración plena de la simpatía y admiración que supo conquistarse en vida el malogrado hombre público.
Tomaron parte en la manifestación todas las entidades y Corporaciones alicantinas. Las Comisiones políticas de los pueblos de la provincia también asistieron, testimoniando la gratitud que guardan al insigne político.
Presidieron la manifestación el Ayuntamiento, el gobernador civil, el delegado de Hacienda, el presidente de la Diputación y el presidente de la Junta del monumento a Canalejas y el jefe de Obras públicas.
Durante el trayecto la Banda municipal ejecutó sentidas marchas fúnebres.
Los balcones del trayecto por donde pasó la comitiva estaban atestados de gente.
Depositaron coronas en el monumento a D. José Canalejas todas las Corporaciones y entidades alicantinas.
Al pie del monumento leyó una sentida alocución el secretario del Ayuntamiento, dirigida por el alcalde al pueblo alicantino.
La Prensa alicantina dedica extensos artículos necrológicos a la memoria de D. José Canalejas.
La Junta del monumento no hará entrega de éste hasta el año próximo, que quedará completamente terminado; hoy faltan todavía dos relieves y un león de mármol, con lo que quedará terminado.
La obra, del escultor Sr. Bañule, será bellísima.
El viaje de Ortuño.
VALENCIA. (Viernes, noche.) El señor Ortuño recibió esta mañana muchas visitas, entre ellas Comisiones de varios pueblos.
Acompañado del alcalde, dedicó el resto de la mañana a visitar la ciudad, recibiendo muchas demostraciones de simpatía; estuvo también en algunos edificios afectos a los servicios de Comunicaciones.
A las dos de la tarde fué obsequiado el Sr. Ortuño con un banquete en los locales de la Real Sociedad de Tiro de Pichón, ofrecido por el partido conservador.
Presidió el acto el Sr. Ortuño. No hubo discursos, y únicamente se limitaron algunos

de los asistentes a pronunciar frases de efusiva consideración y lealtad al Gobierno.
El Sr. Ortuño también ha recibido hoy la visita de la Junta de Obras del puerto.
 VASCONGADAS
Arrastrados por el vendaval.
BILBAO. (Viernes, noche.) Esta tarde, a consecuencia de un vendaval en el barrio de Olaveaga, fueron arrastrados dos hombres que trabajaban en un cargadero de mineral y lanzados a la ría desde veinticinco metros de altura.
A causa de ser hora de marca baja, dieron los cuerpos en los peñascos, sufriendo lesiones de importancia y conmoción cerebral.
Uno está grave y el otro gravísimo.
Temporal violento.—Escena emocionante.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Desde anoche reina violento temporal, que ha causado grandes desperfectos en los edificios y en el arbolado.
El mar presenta imponente aspecto.
Numerosos curiosos que observaban el Cantabrijo en las inmediaciones de la bahía de la Concha víéronse desagradablemente sorprendidos por la presencia de un pequeño velero en la barra del puerto.
El barco tenía todo el velamen desplegado, é impulsado por el huracán, penetró con la rapidez del rayo en la bahía, emocionando al público, que temía verlo estrellarse contra las rocas ó encallar en la playa.
Los tripulantes del velero lograron echar el ancla en el centro de la bahía.
La embarcación, sacudida por la marejada, perdióse algunos momentos de vista por la enorme altura de las olas, que la cubrían.
A auxiliarla salieron los vaporcitos «Santa Teresa de Jesús» y «Angel de la Guarda», precedidos de una lancha de ataje.
Al tratar de socorrer al velero, un golpe de mar llevóse la cubierta del «Santa Teresa de Jesús», arrastrando a los marinos Ignacio Agote y Daniel Vaquerino, y derribando al patrón Vaqueriza, que sufrió contusiones en la cabeza.
El vaporcito, con la sirena, pidió auxilio, acudiendo los restantes vaporcitos salvadores, que tras inauditos esfuerzos lograron recoger a los dos marineros referidos, teniendo que volverse al muelle por impedirles el oleaje acercarse a la embarcación en peligro.
La lancha de ataje logró lanzar cabos al velero y amarrarlo a unas boyas, dejándolo en situación de aguantar la marejada.
El velero resultó ser la goleta «Nuevo Julián»; procedía de Cádiz, con cargamento de sal; pertenece a la matrofruta de Zumaya.
Los seis hombres que tripulaban la goleta negáronse a abandonarla. Espanta pensar la noche que pasarían allí, dada la violencia del temporal.
Al regreso de los marinos salvadores al muelle, la muchedumbre les ovacionó.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Principal actúa con gran éxito la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Villagómez.
Ultimamente ha estrenado esta compañía el melodrama titulado «El espía», que fué un éxito para los artistas, especialmente para el Sr. Villagómez.
—En el teatro Ruzafa sigue cosechando muchos aplausos la compañía que dirige Patrio León.
—En el teatro Eslava se han puesto en escena últimamente las aplaudidas comedias «El ilustre huésped», «Música popular», «Mi querido Pepe» y «La afición».
ZARAGOZA. En el teatro Parisiana se anuncian los estrenos de las comedias «Fúcar XXI» y «Charito la Samaritana».
MELILLA. En el teatro Alfonso XIII está realizando una temporada brillantísima la compañía que dirige el notable primer actor y director de escena Ventura de la Vega.

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás a los que usan a diario el Yoghourt-Cit. El Yoghourt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona.
Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 céntimos.

Joyería SAINZ

La más artística y económica.
ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
Alfombras y Tapices
El más completo y barato surtido.
HORTALEZA, 134 (antes Jacomt.) T.º 5.580

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO
Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de Ventas de la Sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropa y objetos diversos, empeñados en febrero de 1915.
EXPOSICION DE LOTES.—Domingo 14, de nueve a una, y lunes 15, de nueve a una y de tres a seis.
SUBASTA PUBLICA.—Martes 16, a las diez de la mañana.
BOLETIN DE VENTAS, a cinco céntimos, Monte, casas centrales y Sucursal Norte.

de los asistentes a pronunciar frases de efusiva consideración y lealtad al Gobierno.
El Sr. Ortuño también ha recibido hoy la visita de la Junta de Obras del puerto.

VASCONGADAS
Arrastrados por el vendaval.
BILBAO. (Viernes, noche.) Esta tarde, a consecuencia de un vendaval en el barrio de Olaveaga, fueron arrastrados dos hombres que trabajaban en un cargadero de mineral y lanzados a la ría desde veinticinco metros de altura.
A causa de ser hora de marca baja, dieron los cuerpos en los peñascos, sufriendo lesiones de importancia y conmoción cerebral.
Uno está grave y el otro gravísimo.

Temporal violento.—Escena emocionante.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Desde anoche reina violento temporal, que ha causado grandes desperfectos en los edificios y en el arbolado.
El mar presenta imponente aspecto.
Numerosos curiosos que observaban el Cantabrijo en las inmediaciones de la bahía de la Concha víéronse desagradablemente sorprendidos por la presencia de un pequeño velero en la barra del puerto.
El barco tenía todo el velamen desplegado, é impulsado por el huracán, penetró con la rapidez del rayo en la bahía, emocionando al público, que temía verlo estrellarse contra las rocas ó encallar en la playa.
Los tripulantes del velero lograron echar el ancla en el centro de la bahía.
La embarcación, sacudida por la marejada, perdióse algunos momentos de vista por la enorme altura de las olas, que la cubrían.
A auxiliarla salieron los vaporcitos «Santa Teresa de Jesús» y «Angel de la Guarda», precedidos de una lancha de ataje.
Al tratar de socorrer al velero, un golpe de mar llevóse la cubierta del «Santa Teresa de Jesús», arrastrando a los marinos Ignacio Agote y Daniel Vaquerino, y derribando al patrón Vaqueriza, que sufrió contusiones en la cabeza.
El vaporcito, con la sirena, pidió auxilio, acudiendo los restantes vaporcitos salvadores, que tras inauditos esfuerzos lograron recoger a los dos marineros referidos, teniendo que volverse al muelle por impedirles el oleaje acercarse a la embarcación en peligro.
La lancha de ataje logró lanzar cabos al velero y amarrarlo a unas boyas, dejándolo en situación de aguantar la marejada.
El velero resultó ser la goleta «Nuevo Julián»; procedía de Cádiz, con cargamento de sal; pertenece a la matrofruta de Zumaya.
Los seis hombres que tripulaban la goleta negáronse a abandonarla. Espanta pensar la noche que pasarían allí, dada la violencia del temporal.
Al regreso de los marinos salvadores al muelle, la muchedumbre les ovacionó.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
VALENCIA. En el teatro Principal actúa con gran éxito la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Villagómez.
Ultimamente ha estrenado esta compañía el melodrama titulado «El espía», que fué un éxito para los artistas, especialmente para el Sr. Villagómez.
—En el teatro Ruzafa sigue cosechando muchos aplausos la compañía que dirige Patrio León.
—En el teatro Eslava se han puesto en escena últimamente las aplaudidas comedias «El ilustre huésped», «Música popular», «Mi querido Pepe» y «La afición».
ZARAGOZA. En el teatro Parisiana se anuncian los estrenos de las comedias «Fúcar XXI» y «Charito la Samaritana».
MELILLA. En el teatro Alfonso XIII está realizando una temporada brillantísima la compañía que dirige el notable primer actor y director de escena Ventura de la Vega.

de los asistentes a pronunciar frases de efusiva consideración y lealtad al Gobierno.
El Sr. Ortuño también ha recibido hoy la visita de la Junta de Obras del puerto.

VASCONGADAS
Arrastrados por el vendaval.
BILBAO. (Viernes, noche.) Esta tarde, a consecuencia de un vendaval en el barrio de Olaveaga, fueron arrastrados dos hombres que trabajaban en un cargadero de mineral y lanzados a la ría desde veinticinco metros de altura.
A causa de ser hora de marca baja, dieron los cuerpos en los peñascos, sufriendo lesiones de importancia y conmoción cerebral.
Uno está grave y el otro gravísimo.

Temporal violento.—Escena emocionante.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Desde anoche reina violento temporal, que ha causado grandes desperfectos en los edificios y en el arbolado.
El mar presenta imponente aspecto.
Numerosos curiosos que observaban el Cantabrijo en las inmediaciones de la bahía de la Concha víéronse desagradablemente sorprendidos por la presencia de un pequeño velero en la barra del puerto.
El barco tenía todo el velamen desplegado, é impulsado por el huracán, penetró con la rapidez del rayo en la bahía, emocionando al público, que temía verlo estrellarse contra las rocas ó encallar en la playa.
Los tripulantes del velero lograron echar el ancla en el centro de la bahía.
La embarcación, sacudida por la marejada, perdióse algunos momentos de vista por la enorme altura de las olas, que la cubrían.
A auxiliarla salieron los vaporcitos «Santa Teresa de Jesús» y «Angel de la Guarda», precedidos de una lancha de ataje.
Al tratar de socorrer al velero, un golpe de mar llevóse la cubierta del «Santa Teresa de Jesús», arrastrando a los marinos Ignacio Agote y Daniel Vaquerino, y derribando al patrón Vaqueriza, que sufrió contusiones en la cabeza.
El vaporcito, con la sirena, pidió auxilio, acudiendo los restantes vaporcitos salvadores, que tras inauditos esfuerzos lograron recoger a los dos marineros referidos, teniendo que volverse al muelle por impedirles el oleaje acercarse a la embarcación en peligro.
La lancha de ataje logró lanzar cabos al velero y amarrarlo a unas boyas, dejándolo en situación de aguantar la marejada.
El velero resultó ser la goleta «Nuevo Julián»; procedía de Cádiz, con cargamento de sal; pertenece a la matrofruta de Zumaya.
Los seis hombres que tripulaban la goleta negáronse a abandonarla. Espanta pensar la noche que pasarían allí, dada la violencia del temporal.
Al regreso de los marinos salvadores al muelle, la muchedumbre les ovacionó.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
VALENCIA. En el teatro Principal actúa con gran éxito la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Villagómez.
Ultimamente ha estrenado esta compañía el melodrama titulado «El espía», que fué un éxito para los artistas, especialmente para el Sr. Villagómez.
—En el teatro Ruzafa sigue cosechando muchos aplausos la compañía que dirige Patrio León.
—En el teatro Eslava se han puesto en escena últimamente las aplaudidas comedias «El ilustre huésped», «Música popular», «Mi querido Pepe» y «La afición».
ZARAGOZA. En el teatro Parisiana se anuncian los estrenos de las comedias «Fúcar XXI» y «Charito la Samaritana».
MELILLA. En el teatro Alfonso XIII está realizando una temporada brillantísima la compañía que dirige el notable primer actor y director de escena Ventura de la Vega.

de los asistentes a pronunciar frases de efusiva consideración y lealtad al Gobierno.
El Sr. Ortuño también ha recibido hoy la visita de la Junta de Obras del puerto.

VASCONGADAS
Arrastrados por el vendaval.
BILBAO. (Viernes, noche.) Esta tarde, a consecuencia de un vendaval en el barrio de Olaveaga, fueron arrastrados dos hombres que trabajaban en un cargadero de mineral y lanzados a la ría desde veinticinco metros de altura.
A causa de ser hora de marca baja, dieron los cuerpos en los peñascos, sufriendo lesiones de importancia y conmoción cerebral.
Uno está grave y el otro gravísimo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de noviembre de 1865.

Ayer por la tarde hubo gran entrada de adoradores de Baco en la Casa de Socorro de la calle de Silva; esta afluencia continuó hasta la una y media de la mañana. He aquí una prueba más del ningún respeto que causa ya el cólera. La intemperancia en la bebida podría aún ser fatal, por más que las condiciones de hoy no sean iguales a las de hace pocos días, en que no solían auxiliarse muchos casos de embriaguez en las Casas de Socorro.

ABRIGOS DE PIEL

Gran surtido, precios económicos. Renard blanco, gris y negro, desde 90 pesetas juego. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 14 de noviembre de 1915.

Salte el Sol á las 6,59.
Se pone á las 16,59.
Salte la luna á las 13,24.
Se pone á las 24.

SANTORAL.— Santos Hipacio, obispo; Serapión, Teodoro, Clementino y Filomeno, mártires; Santos Lorenzo y Jucundo, obispos, confesores, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

SAN LEOPOLDO, confesor.— Leopoldo IV, hijo de Leopoldo III, hizo grandes sacrificios por desterrar la superstición.

En 1106 casó con la virtuosa Princesa doña Inés, con la que tuvo diez y ocho hijos, siete de los cuales murieron en la infancia y los restantes fueron célebres por sus buenas acciones.

Rechazó al Rey de Hungría Esteban II cuando éste invadió Austria.

Terminó su glorioso reinado muriendo santamente el 15 de noviembre de 1130.

San Leopoldo obró muchos milagros.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.— Real decreto (rectificado) aprobando el adjunto plan de estudios al cual han de sujetarse desde 1.º de enero próximo los alumnos de la Escuela Naval.

Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Adolfo Suanzes Carpegna, y la de primera clase de la misma Orden y distintivo, también pensionada, á los tenientes de navío D. Jaime Jener y Robinson y D. Joaquín López Cortijo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo que para el examen de los cuestionarios para las oposiciones á auxiliares de las Escuelas de Veterinaria se reduzca el número de individuos que forman la Comisión exigida por el reglamento de oposiciones, á tres profesores de las indicadas Escuelas de Veterinaria.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Instrucción pública.—Subsecretaría.—Lista de aspirantes admitidos y excluidos á las oposiciones á la plaza de profesor de Dibujo de Teruel.

—Nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Palma de Mallorca á D. Vicente Furió y Kobs.

—Idem profesores de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla á D. Mariano González Rojas y D. Andrés Cánovas y Gallardo.

—Idem id. de la Escuela de Artes é Industrias y Bellas Artes de Barcelona, á don Ricardo Urgell Carreras.

—Anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se mencionan, á las oposiciones á la cátedra de Física con Microscopia y Química con Toxicología de la Escuela de Veterinaria de León.

Dirección general de Primera enseñanza. Concediendo á doña Joaquina Mahave, maestra de la Escuela de San Andrés de Echevarría (Vizcaya), treinta días de licencia para que pueda atender al restablecimiento de su salud.

—Idem cuarenta días de licencia por enfermedad, á doña Luisa Martín Rodríguez, maestra de la Escuela anexa á la Normal de Avila.

—Resolviendo instancia de D. Telesforo Reyes Martínez Navarro, maestro director de una Escuela graduada de Linares (Jaén), solicitando su traslado fuera de concurso á una de las tres vacantes que existen en Toledo.

—Idem id. de D. José Hernández Fernández solicitando ingreso en el turno de cesantes de funcionarios de las Secciones administrativas de Primera enseñanza.

—Autorizando á doña Antonia Ortiz Currais, maestra de la Sección graduada anexa á la Normal Superior de Pontevedra, para que pueda cursar los estudios del grado normal en la Escuela Superior del Magisterio.

—Concediendo sesenta días de licencia, para atender al restablecimiento de su salud, á doña Florentina de la Torre Ojeda, maestra de una escuela nacional de esta corte.

—Idem treinta días de licencia, para idem idem id., á doña Felisa Peraita y Peraita, maestra de Fuentecén (Burgos).

—Admitiendo la renuncia de la escuela de Carballeda (Pontevedra) presentada por doña María González del Valle.

—Autorizando á doña Iba Rico Cano para posesionarse de la escuela de Paradosolana, en la Sección administrativa de Córdoba, y concediéndola quince días de licencia para que pueda incorporarse á la referida escuela.

—Idem á doña María de la Luz Rico Cano para posesionarse de la escuela de Fuentecén, en la Sección administrativa de Córdoba, y concediéndola quince días de licencia para incorporarse á la mencionada escuela.

Fomento.— Comisaría general de Seguros.—Anunciando haber sido solicitada por la Sociedad de seguros sobre enfermedades denominada La Legalidad su exclusión del Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908.

GRAN MUNDO

El conde de la Viñaza se encuentra en la corte, con motivo de haber venido á jurar el cargo de senador vitalicio. En breve saldrá de nuevo para Roma.

—El embajador de Rusia, barón de Budberg, salió anteayer para Roma.

—El marqués de Aulestia ha estado dos días en Madrid, regresando después á Biarritz.

—La condesa de Casa Valencia ha regresado de San Sebastián.

—La marquesa de Santa Cristina ha marchado á Asturias para acompañar á su madre la marquesa de Campo Sagrado.

—La marquesa de Argüelles, que ha pasado unos días en la corte, ha regresado á su finca de Llanes, en Asturias.

—Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Biarritz, en la «villa» Beatrice, la marquesa viuda de Casa Calderón, que contaba muy sinceras simpatías en la sociedad aristocrática.

Era una dama muy distinguida y de trato sumamente ameno.

A sus hijos el marqués de Casa Calderón, doña Pilar y D. Jaime Alvarez Calderón enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha subido al Cielo la hija de los marqueses de Quirós, que tenía unas semanas. Reciban sus padres nuestro sentido pésame.

MADRIZZY

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Campeonato regional.

Mañana domingo se celebrará en el campo del Athletic Club (calle de O'Donnell, cerca de la Plaza de Toros) el tercer partido de campeonato regional de esta temporada, luchando el Athletic contra el Racing Club de Madrid, campeón de la temporada anterior. El partido dará comienzo á las tres y quince de la tarde.

CICLISMO

Los Amigos del Campo.

La carrera ciclista de entrenamiento organizada por esta Sociedad tuvo que suspenderse el pasado domingo á causa del mal tiempo y del estado de la carretera. Se celebrará mañana domingo, á las ocho en punto de la mañana, en el mismo sitio ya anunciado (carretera del Hipódromo á Chamartín y Alcobendas), situándose la meta frente al arranque del camino de Mahudes.

ALPINISMO

Junta general del Club Alpino Español.

Se recuerda á los señores socios que la junta general tendrá lugar el lunes 15 del corriente, en el salón de gremios del Círculo de la Unión Mercantil, á las seis de la tarde, procediéndose á segunda convocatoria una hora más tarde si á la primera no acude el número suficiente previsto por los estatutos, en igual forma que en años anteriores. Se suplica la puntual asistencia.

Nuevo servicio.

Estando en tratos la Junta directiva del Club Alpino Español para establecer un servicio de automóviles los domingos desde Los Molinos al Chalet, que harían el servicio á los dos trenes tranvías de la mañana, se ruega á los señores socios que deseen carnets de abono pasen recado por escrito al presidente, Alcalá, 31, especificando en cuál de los trenes solicitan este servicio, para ver si es posible organizar tan importante mejora, que ha de redundar en beneficio de las señoras en particular, teniendo en cuenta que el importe de cada viaje será, aproximadamente, de 4 á 5 pesetas por persona.

S. DE L.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

Un gran éxito de consagración artística de la Orquesta Filarmónica y un triunfo más para la sección de Música del Círculo de Bellas Artes. He ahí el balance del primer concierto de la serie de Conciertos populares, celebrado ayer tarde en el teatro de Price.

Si la sala del teatro de la plaza del Rey tuviese doble capacidad de la que tiene, también se hubiera llenado de oyentes. Tal avidez hay de oír buena música, bien interpretada.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, que siempre halla ocasión propicia para sumarse á toda manifestación de arte, enaltecido con su presencia la hermosa fiesta musical.

Cuando el público vió ante el atril directorial al ilustre director de la Filarmónica, Sr. Pérez Casas, le saludó con una cariñosa ovación.

El programa ofrecía dos novedades: la ópera de *Manfred*, de Schumann, y *Petite Suite*, de Debussy.

El hermoso fragmento del poema de Schumann es una composición bellísima, llena de espiritualidad. Causó impresión en el público, que la escuchó con interés y aplaudió al final.

La obra de Debussy despertó verdadero entusiasmo. Es una composición delicadísima, clara, transparente, de giros y cadencias que desarrollan las ideas, de gran interés de expresión, que cautivan. Su sencillez y su elegancia encantadoras facilitan su comprensión, y al terminar cada uno de sus tiempos el público aplaude con entusiasmo, mostrando sus deseos de oírlo otra vez. Aunque la Filarmónica se había propuesto no repetir ningún número, por no permitirle la hora precisa en que tenía que terminar el concierto, se encontró tan apremiada por las peticiones unánimes de los oyentes, que nos obsequió con la repetición del tercer tiempo de la encantadora obra de Debussy.

La interpretación fué un primer en la expresión y en la unidad. La Filarmónica fué ovacionada con efusión.

La Tercera sinfonía beethoveniana alcanzó igual admirable ejecución artística. Cada tiempo mereció la ovación que el auditorio hizo á los ejecutantes.

Terminó la hermosa fiesta con la Bacanal del *Tannhäuser*, la grandiosa obra wagneriana, y *El aprendiz de brujo*, la pintoresca y graciosa obra de Dukas, que cada día obtiene mejor acogida en los aficionados madrileños.

La Filarmónica demuestra que estudia con provecho. Se ha presentado de nuevo al público con mayores valores de ajuste y de expresión que en su actuación anterior. Su progreso es evidencísimo, y en el concierto de ayer se hizo muy patente. Los aficionados de mayor competencia hacían notar esas perfecciones que ha alcanzado ya la agrupación artística que dirige el maestro Pérez Casas.

El éxito de ayer ha sido grandioso para la Filarmónica. Mi enhorabuena.

N. R. DE C.

El Círculo de Bellas Artes nos ha enviado la siguiente interesante nota:

«El concurso de obras sinfónicas que organizó el Círculo de Bellas Artes en julio pasado ha sido un éxito de tal importancia, que debe enorgullecer á cuantos trabajan por elevar la cultura patria.

Se han presentado 75 obras, siendo de notar que entre este número figuran 17 poemas sinfónicos, 14 suites, ocho sinfonías grandes, seis rapsodias y cinco fantasías, constituyendo el resto leyendas, danzas, caprichos y aires populares. La mayoría de ellas, según los títulos, están basadas en cantos nacionales, lo que avalora el trabajo, ya que si se persiste en tal tendencia puede llegarse, como intenta el Círculo, á definir una típica escuela de música española.

El hecho de que hayan respondido á la iniciativa del Círculo un tan crecido número de compositores merece toda clase de alabanzas y revela que en España se trabaja en el divino arte con el ansia y el tesón que conducen al triunfo.

El Jurado calificador de este concurso ha quedado constituido con los siguientes señores:

Presidente, D. Emilio Serrano, y vocales: D. Arturo Saco del Valle, D. Conrado del Campo, D. Vicente Arregui, D. Joaquín Turina, D. José Serrano, D. Rafael Calleja, D. Manuel Falla y D. Pablo Luna.

Claro es que, dado el inesperado número de las obras presentadas, no podrá dictarse fallo dentro del mes actual.»

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 20 de noviembre.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.896.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciem-

bre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.146.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.758.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivos hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizables al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.450.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.010.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CAZADORES.—Pellizas forradas de pieles, 150 ptas.—MEDINA.—CARMEN, 10.

TELEGRAFOS

Día 11 de noviembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Baldades, sin señas.—Núñez, Príncipe Alfonso, 17.—Adolfo Rodríguez, Marqués de Cuba, 10.—Sr. Nilsen, Cámara de San Jerónimo, 49, tercero izquierda.—Juan Falco, Fuencarral, 55.—Strada, Grand Hotel, Madrid.—Manuel Montoya, Santa Engracia, 80.—Antonio Runchell, Sevilla, 18.—Carmen Cadaso, ministerio de Marina.—Apollinar Lucas, Lucio del Valle, 3, tercero.—Trinidad García, Pez, 19.—Marcos Antona, calle de María Juan, 4.—Vicente Ruiz Medina, sin señas.—Elvira Rodríguez de Nicolás, Santa María de la Cabeza, 3.—Visitación, viuda de Pereda, San Vicente, 60, segundo.—Lengo, San Bernardo, 20.—Andrés Prugas, Marqués de Urquijo, 6.—Manuel Vtanos, Conde de Aranda, 16, tercero.—Francisco Camba, Jovellanos, 7, segundo.—Stanias, Orfila, 4.—Pilar Casabeiro, Jorge Juan, 11.—Sr. Calvet, serrador.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«PATRIA»

Español.—El culto y distinguido literato Luis de Terán, autor de muchas novelas admirables, nos dió anoche una prueba más de su talento con el estreno en nuestro clásico coliseo de un drama bautizado con el título que encabeza estas líneas.

Ignoro si *Patria* será la primera producción escénica del Sr. Terán; yo, por lo menos, no conozco más que sus novelas, y de ser así, forzoso se hace confesar que sus primeros pasos en el teatro no han podido ser más felices. El público aplaudió, y aplaudió con entusiasmo, los tres actos de que consta la obra, llamado á escena á su autor, y salió del teatro conmovido y satisfecho de la representación.

Nada más justo. La obra del Sr. Terán, sin tener gran novedad en su fábula—hay una obra francesa, de François de Nion y Dupuy-Mazuel, titulada *L'alerte*, que tiene con ella ciertas analogías—, está bien dialogada, correctamente escrita y es intensa de emoción, tres cualidades que bastan y sobran para justificar el mérito de una obra teatral y dar á su autor cartel de dramaturgo.

No soy partidario de relatar la fábula de las obras escénicas, pues con ello se presta interés al espectador que asiste á representaciones sucesivas; para aquellos á quienes el título no basta á darse cuenta de la índole de su asunto, me limitaré á decir que se trata del conflicto planteado al corazón de una mujer casada con un militar extranjero el día en que la patria de su marido entra en guerra con aquella otra de sus padres. Es, pues, una obra de circunstancial actualidad, hoy que

ocho naciones ensangrientan con la sangre de sus hijos los campos europeos.

Y esta nota de actualidad es precisamente lo único que yo podría reprochar al Sr. Terán, ya que, como más arriba queda dicho, *Patria*, como obra dramática, me parece excelente.

Mis reparos, pues, no son á la obra literaria, ni menos aún á las ideas que defiende. Mis reparos son únicamente á las tendencias, á los efectos que obras del corte de la de Luis de Terán pudieran llegar á causar en las multitudes.

Hay en los hombres espiritualidad y ambigüedad: á la primera la rigen las pasiones; á la segunda la guían los instintos. Estos instintos, libres en el animal, sujetados en el hombre la ley, la civilización y los respetos sociales, haciéndolos dormitar en el fondo de nuestras almas, más que vencidos, alargados; como autómatas, vivimos nuestra vida de relación, y toda nuestra actividad se desenvuelve por los cauces que la ley le señala, hasta que llega un día en que cualquier emoción fuerte despierta nuestros instintos, y, olvidando la obra civilizadora de los siglos, se produce la catástrofe. Los que dudan de que esa emoción pueda ser motivada por las palabras de un poeta, no tienen más que volver los ojos á nuestra hermana Italia y recordar el nombre de D'Annunzio.

Hermosas, muy hermosas son las pasiones que nacen al calor del santo nombre de la patria; el flamear al viento de las banderas, las marchales y vibrantes notas de las músicas militares, el desfile de los batallones, son cosas todas que encienden en las almas bélicos arrebatos; mas, ¡ay!, tras todo eso oropel, hay algo muy grave, muy triste, y son los campos de batalla sembrados de cadáveres, la sangre de muchos hijos y las lágrimas de muchas madres.

Por eso yo juzgo peligrosas, peligrosísimas, las obras teatrales que tratan de despertar en las muchedumbres los instintos bélicos. La idea de patria, como la de región, la de ciudad y la de familia, son ideas que se paran á los humanos. La única idea grande que une á todos los hombres es la que predicara Cristo; la de humanidad. ¿Por qué, pues, si todos nacimos del mismo frágil barro; por qué, pues, si todos hemos de convertirnos un día en miserable polvo, empeñarse en distinguirse los unos de los otros? ¿Por qué, pues, lanzar al viento semillas de las que pudieran germinar odio, ni sembrar recelos entre aquellos cuya sola distinción consiste en haber nacido allende ó cede un monte, un río ó á veces un simple poste fronterizo?... ¿No es mucho más noble, no es mucho más grande predicar el amor, fuente de toda paz y de toda vida, entonando con el santo mistico de Asís aquella su sublime letanía: Hermano sol, hermana agua, hermanos pajarillos, hermano lobo?...

¿Acaso es necesario para lograr un éxito teatral hacer vibrar en los corazones la cuerda patriótica?... ¿Tan agitados están todos los asuntos, que sea menester jugar con fuego?... Ahí tienen los autores dramáticos el amor y siempre eternamente renovados; ahí tienen las luchas del deber y de la conciencia frente las prosaicas é imperiosas exigencias de la vida; ahí tienen las pasiones nacidas del dinero, poderoso y temible factor de las modernas sociedades; ahí tienen tantos y tantos problemas del corazón, sin necesidad de recurrir á lo que es un peligro evidente tratándose de imaginaciones exaltadas, como las de la raza latina, máxime en las circunstancias actuales, en que la más rudimentaria prudencia nos aconseja estarnos calladitos y hacer como si ignoráramos lo que sucede por el mundo más allá de nuestras fronteras.

¿Por qué empeñarse en despertar de nuevo los instintos bélicos de la raza?... Durante cuatro siglos hemos regado el mundo con nuestra sangre, hemos malgastado las energías patrias en estériles luchas sobre apartados continentes; ¡atentos sólo á la gloria, no nos hemos ocupado de nuestros campos, de nuestras industrias, ni de nuestras minas, y mientras los demás pueblos se enriquecían, nosotros hemos ido bajando uno tras otro los escalones de la miseria... Hoy, que un viento de locura parece haber sopiado sobre Europa; hoy, que, mientras los otros se desangran, podemos nosotros cimentar nuestro poderío industrial y financiero, ¿no es una insensatez seguir á Europa en su carrera suicida?

Y no creas, lector, que son estos augurios sin fundamento; para los que hemos seguido paso á paso la literatura francesa; para los que hemos visto en los escenarios de París estrenarse obras como *La flambee*, *Alsace*, *Servir*, etc. etc., y hemos visto en la novela y en el periódico el manifiesto empeño de sostener vivo en el corazón del pueblo la idea de *revanche*, la aparición en nuestros escenarios de obras como la del Sr. Terán nos hace temblar y levantar, sin quererlo, los ojos para fijarlos en lo que sucedía durante los últimos años más allá de los Pirineos.

Si por las exigencias de nuestra vida de relación; si por los sagrados intereses de la patria, llegara un día á hacerse imprescindible que, moral ó materialmente, interviniéramos, pues de veinte siglos de civilización, dejemos de ser una cruzada lucha, baldón del mundo, ¿desen esa triste misión á nuestros políticos. Nosotros, los que de arte nos ocupamos, debemos mirar más alto, no olvidando que nosotros, la gloriosa bandera del arte en el mundo lo más grande y lo más hermoso, puesto que siempre ha estado por encima de todos: ideas, patrias y religiones...

Carmen Cobeña, Amaña Isaura, Joaquín Páno, Carmen Jiménez, y los Sres. Reiz Tarray, Muñoz, Reig y González dieron á sus papeles el justo relieve, consiguiendo, en unión del autor, unánimes aplausos.

El resto de la compañía que toma parte en la representación completó muy discretamente el conjunto.

IGNOTUS

AGETILLAS

Princesa.—Ha sido tan enorme el éxito alcanzado por la película Un solo corazón...

Zarsuela.—El domingo se verificarán tres grandes funciones, poniéndose en escena...

Apolo.—El domingo se pondrán en escena las siguientes aplaudidísimas obras:

Cómico.—El domingo se verificarán tres secciones, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras siguientes:

Infanta Isabel.—El domingo, a las cinco de la tarde, gran función extraordinaria...

Contra el tifus é infecciones intestinales, Agua Borines, la mejor para mesa, 75 céntimos botella.

PLEITOS Y CAUSAS

Pleito minero.

Se ha visto ante la Sala primera del Supremo un recurso de casación interpuesto por los Sres. Oriol contra la sentencia dictada en la Audiencia de Madrid en el pleito sostenido por aquéllos contra la Sociedad minera El Guindo y D. José Salmerón.

La importancia del asunto y el renombre de los letrados que sostuvieron el debate jurídico llevó numerosa y escogida concurrencia a la Sala civil del Tribunal Supremo.

Antes de comprar la Sociedad El Guindo a Salmerón, fué advertida notarialmente por los Sres. Oriol de la deficiencia del título de Salmerón por los vicios y defectos del juicio ejecutivo y venta judicial.

El préstamo base de la ejecución fué declarado usurario por el Juzgado, por no haberse entregado la cantidad fijada, pero la Audiencia le declaró válido.

Sobre la precitada escritura de venta a nombre de la herencia yacente y su inscripción en el Registro, se han reservado todo juicio el Juzgado y la Audiencia de Madrid en sus respectivas sentencias, esperándose con gran interés el juicio del Supremo sobre la cuestión.

También despierta interés la resolución del Supremo respecto al juicio ejecutivo, pues la sentencia de la Audiencia hace extensiva la condena a los dos hijos del Sr. Oriol que estuvieron ausentes en toda la ejecución.

Los Sres. Sánchez Román y Cierva abogaron a favor de la validez del juicio ejecutivo y escritura de venta, argumentando contra la declaración de usuraria de la escritura de préstamo y colocando en todo caso a la Sociedad al amparo del art. 34 de la ley Hipotecaria.

Derechos vinculares.

En la misma Sala han informado también los distinguidos letrados D. Rafael Aguado y D. Dámaso Vélez un recurso de casación contra sentencia de aquella Audiencia territorial, en un caso de vinculación.

El recurrente, Sr. Vélez, sostuvo en notable informe que el decreto ley de 1836 tenía efectos retroactivos, y que á los que poseyeron, en 1820, derechos vinculares, en la

forma que la ley de esta fecha dispone, desconocidos más tarde y vueltos á restablecer en 1836, las disposiciones de este año, por su carácter retroactivo, consolidaron aquellos derechos como si desde 1820 á 1836 no hubiera habido interregno alguno, doctrina que con singular competencia mantuvo el señor Vélez.

El Sr. Aguado, muy elocuentemente y muy bien documentado, se opuso al recurso, examinando toda la legislación vincular existente.

Una sentencia.

El Tribunal Supremo ha resuelto definitivamente el pleito á que dió lugar el testamento otorgado por el padre Bernaola, por virtud del cual ha de pasar su cuantiosa fortuna á diferentes instituciones de carácter religioso, según el arbitrio de los albaceas del testador, quien con carácter genérico declaró heredera á su alma.

La Sala primera de aquel Tribunal, de acuerdo con las alegaciones del abogado de dichos señores albaceas, D. Santiago Alba, ha pronunciado la validez de la última voluntad del padre Bernaola, estableciendo, por cierto, doctrina jurídica muy interesante respecto á la interpretación de los artículos del Código civil que hacen referencia á la intervención como testigos instrumentales, así del confesor del finado, como de ciertos legatarios, algunos de los cuales lo eran á título de párrocos de iglesias favorecidas por el testador.

ALVAR-ARRANZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include Obligaciones del Tesoro, Cédulas del Hipotecario 4 por 100, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 Interior, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, etc.

SEÑORAS: Nuevos y elegantes sombreros á precios muy baratos. FEMINA, Montera, 4.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia.

Se autorizó para que pueda fijar su residencia en Madrid al general de brigada de la sección de reserva D. Eduardo López de Ochoa.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los capitanes de Artillería D. Miguel Sánchez y Trigo y D. Joaquín Romay Mancocho, y á los primeros tenientes D. Juan Mateos y Pablos, de Artillería, y D. Carlos Alvarez de Pablos, de la Guardia Civil.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso. En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar que se están verificando en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Prácticas de Geometría los señores D. Aquiles Vial, D. Pedro y D. Ramón Abaréde, D. Constantino Lobo, D. Juan A. Aramburu, D. Rafael Sánchez, D. Rafael Guitán y D. Juan Bautista Ramos.

CASA REAL

Su Majestad la Reina doña Victoria y Su Alteza la Infanta doña Beatriz, acompañadas del primer caballero señor duque de la Unión de Cuba, han pasado la tarde corriendo liebres en la Venta de la Rubia.

También han tomado parte en este «sport» SS. AA. los Infantes doña Luisa de Orleans y D. Carlos de Borbón.

Ha regresado de Austria, donde pasó una temporada con sus hermanos, la teniente aya de SS. AA., señora condesa del Puerto.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, como ya anunciábamos esta mañana, concurrirá desde hoy al Congreso, en vista del interés que ha llegado á revestir la discusión de las reformas militares, dejando de asistir, por ahora, á la Alta Cámara.

De ese modo podrá oír á cuantos oradores intervengan en dicho debate, siguiéndolo atentamente, y como ya también se dijo, no interviendrá en él hasta después que lo hayan hecho todos los que vayan á hablar en la discusión previa, iniciada por el conde de Romanones, y seguida por el Sr. Maura.

El Rey llegará esta noche á Madrid. Dijo también á los periodistas el Sr. Dato, que los señores Andrade y marqués de Lema se encuentran muy mejorados, en términos que el segundo se dispone hoy á abandonar el lecho.

De Marruecos, los telegramas recibidos no acusan novedad.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Las Haciendas locales

Del 25 al 28 del mes corriente tendrá lugar en Zaragoza una serie de conferencias, organizada por el Ateneo á iniciativa de varios alcaldes de la provincia, acerca de la situación de las Haciendas locales.

La siguiente circular, dirigida á los alcaldes y secretarios de Ayuntamientos, da idea de lo que han de ser dichos actos:

«Muy señores nuestros: El problema de las Haciendas locales, planteado por la supresión de los Consumos, continúa sin resolver, á pesar de las tenaces demandas de los pueblos, de los sacrificios que vienen haciendo para resolverlo y de las promesas que el Gobierno ha hecho en diferentes ocasiones, principalmente cuando se le presentaron las conclusiones acordadas en las conferencias celebradas en el Ateneo de Madrid.

Los interesados en problema tan pavoroso no son ya los Ayuntamientos que se acogieron voluntariamente á la ley. Son todos, y el problema, por tanto, más extenso.

Todos los Municipios españoles, excepto las grandes ciudades, están amenazados de ruina si por la ley no se les autoriza á incluir en sus repartos la riqueza de su término, sin contemplación á la residencia de sus poseedores, ya que los recursos sustitutivos de los Consumos son ilusorios en los más de los Municipios de España.

Para buscar medios de salir de tan angustiosa situación reuniéronse en Zaragoza varios alcaldes y hacendados, quienes, previas gestiones cerca de los señores presidente del Ateneo, D. Ricardo Royo Villanova, rector y senador del Reino por esta Universidad; D. Marcelino Isábal, presidente de la Sección de Ciencias Sociales y Políticas y decano del Colegio de Abogados, felizmente se cundadas por los individuos que componen dicha Sección, Sres. D. José Gascón y Marín, catedrático de Derecho administrativo de la Universidad de Zaragoza, que además ostenta el cargo de delegado del Instituto de Reformas Sociales; D. Manuel Marraco, notable economista y vicepresidente de la Cámara de Comercio; D. Luis Jordana, distinguido abogado y secretario de la Sección de Ciencias Sociales y Políticas del Ateneo; don Mariano Baselga, que también pertenece á dicha Sección de Ciencias y ejerce el cargo de director del Banco de Crédito de Zaragoza; D. Andrés Jiménez Soler, ex rector de esta Universidad, y que ya tomó parte en las conferencias celebradas en el Ateneo de Madrid sobre el mismo tema; D. Carlos Estevan, propietario, abogado y vicepresidente del Fomento del Bajo Aragón, mas otras personalidades que ha tiempo se interesan por la prosperidad general, acogieron y aceptaron con simpatía los patrióticos propósitos de aquéllos, acordando celebrar durante tres días conferencias en dicha Sociedad de cultura, presentando soluciones las diversas tendencias que sobre este asunto se han manifestado, para que los representantes de los Municipios, en sesiones separadas, las examinen, den su autorización y decidan cuáles sean las más adecuadas para restaurar la vida municipal, evitando de este modo su ruina próxima.

Para dar cuenta á ese Ayuntamiento de estas conferencias, nos dirigimos á usted, como alcalde de esa localidad, en la persuasión de que, anunciado el fin que se propone, los iniciadores, bastará su conocimiento para que comprenda la necesidad absoluta de que esta Corporación municipal envíe un representante á escuchar las conferencias y contribuir después con su voto á lo que juzgaré más conveniente para la prosperidad administrativa del mismo.

Al propio tiempo le encarecemos la conveniencia de que por escrito, ó su representante de viva voz, comunique á la Comisión del Ateneo cuantas prácticas tradicionales haya en ese Municipio, así en materia de impuestos como de organización; el estado de los caminos, puentes, escuelas, riegos, etc., con sencillez y claridad; y hacemos presente á usted que esta observación la verificamos á petición de bastantes conferenciantes y de muchos otros que conocen la situación angustiosa de los pueblos, todos los cuales se lamentan del retraimiento en que voluntariamente vive la clase labradora campesina, que por cortadía y miedo se calla y sufre todo. Es de necesidad que se haga escuchar, aunque hable con rudeza; que el trabajador no ha de ser liberato, y si alguien sería ridículo, no sería el que hablare así, sino el que exigiere al labrador hablar como abogado.

Y aunque el fin que nos proponemos es por sí del todo independiente de la política de partido, nos complacemos en manifestárselo, é igualmente que el problema que se persigue interesa á todos los habitantes de los Municipios, por cuyas razones firman esta invitación alcaldes y propietarios.

Para facilitar con la mayor economía la concurrencia á estos actos, propónese la Comisión obtener de las Empresas ferroviarias la concesión de billetes reducidos desde todas las estaciones de España. A fin de obtener este beneficio, les será remitida una tarjeta de identidad, que á la vez servirá para asistir á las sesiones del Ateneo, mediante el abono de dos pesetas.

Los actos organizados por el Ateneo, á los que con tanto interés convocamos á ustedes, tendrán lugar durante los días 25 al 28 del actual, en sitio y hora que oportunamente se designará, rogando con todo encarecimiento á cuantos se propongan concurrir ó simpatizar con la idea, lo manifiesten por carta ó telegrama, que dirijan al Ateneo de Zaragoza con tiempo suficiente para determinar lo más acertado al desarrollo y eficacia del acto que tanto interesa á los pueblos y á la Nación en general.

Con tal motivo saludamos á ustedes y nos ofrecemos afectuosos amigos, seguros servidores, q. b. s. m.,—Rodolfo Araus, alcalde de Borja.—Santos Gómez, alcalde de Calatayud.—Martín Jimeno, alcalde de Tarazona.—Fernán Gil, alcalde de La Almunia de Doña Godina.—Juan Villeri, alcalde de Montalbán.—Bonifacio Martín Coste, alcalde y propietario de Grañén.—Mariano Lavilla y Sebastián Bolea, propietarios de Grañén.—Mariano Moreno, alcalde de Daroca.—Bartolomé Perdiguera, alcalde de Castellote.—Justo Zoco, alcalde de Egea de los Caballeros.—Manuel Escó, alcalde de Loarre.—Mariano Otal, propietario de Loarre.—Cecilio Garasa, propietario é industrial.—Salvador Lapuente, alcalde y propietario de Fuentes de Ebro.—Teodoro Pío, alcalde de Quinto.—Antonio Bardagi, alcalde de La Almunia de San Juan.—Arcadio Lop, alcalde de Valderrobres.—Juan Pío Membrado, propietario y publicista de Belmonte.—Luis González, propietario y abogado de Calanda.—Julian Ejequier, propietario de Calaceite.—Carlos Estevan, propietario y abogado de Valdeolgorfa.—Santiago Vidiella, propietario y publicista de Calaceite.—Jorge E. Fuertes, alcalde de Sos.—Teófilo Pérez, alcalde y propietario de Morata de Jalón.»

PABLO BECERRA

Un nuevo periodista, otro compañero queridísimo, nos acaba de arrebatar la muerte. La dolorosa noticia del fallecimiento de Pablo Becerra, al ser conocida, nos ha llenado de dolor y de profunda tristeza.

En plena juventud ha sido arrebatao á la vida el director de El Globo, cuando mayores eran sus ilusiones y sus entusiasmos. Periodista de toda la vida, aun cuando, como ahora, otro orden de actividades le retenían en un puesto de difícil é ingrato desempeño, la dirección de los Asilos de la Paloma, su amor á la profesión, ese irresistible apego á las cosas de nuestro oficio, que todos los periodistas llevamos dentro, le hizo dedicarse de nuevo á tales faenas, después de un lapso de tiempo en que vivió de ellas apartado. Esto le llevó no hace mucho á la dirección de El Globo, fundiéndose de esta manera la historia de un periódico de tan simpático recuerdo, por donde han desfilado gran número de los periodistas que hoy brillan y triunfan y la de un compañero que fué modelo de entusiasmo y de amor á la profesión. Era Pablo Becerra persona conocidísima en Madrid. Sus muchos amigos, que le querían entrañablemente—era Pablo Becerra de aquellas personas que se hacen un lugar aparte entre todos por su carácter abierto y simpático y por su trato afectuoso—experimentarán al leer estas cortas líneas la misma penosa impresión que en esta casa hemos recibido al tener esta mañana noticia del fallecimiento de Pablo Becerra. Descanse en paz nuestro entrañable amigo.

TOROS Y TOREROS

Con rumbo hacia allá. Se ha ultimado por cable el contrato de los diestros Bienvenida, Chiquito de Begofia y Alcañalero para la Plaza de Toros de Lima, á cuyo punto se dirigirán el 21 del corriente desde la Coruña. Una vez que terminen su campaña en aquel punto marcharán á Caracas, según convenio con la Empresa de allí. Alcañalero estará de regreso en el mes de abril, y es posible que en nuestra plaza confirme la alternativa en que en provincias le ha sido ya concedida. Corrida en Algeciras. Para la función taurina que se celebrará el día 11 de junio del próximo año han sido escitadas los diestros Alfonso Cela, Joselito y Juan Belmonte, que estoquearán seis reses de Pérez de la Concha. No entiendo, por consiguiente, lo del veto: ó éste no existe ó la ganadería de Pérez de la Concha no es asociada. Yo tengo en esto del veto la misma fe que en Mahoma. José Amuedo. Según noticias de Cádiz, se encuentra completamente restablecido de la fractura de la clavícula derecha el valiente novillero gaditano José Amuedo, lesión que le produjo un toro de Sotomayor en la plaza de Ecija, durante el mes de septiembre pasado, y cuya lesión le hizo perder ocho novilladas que tenía contratadas. P. ALVAREZ

La sexta sesión que este Centro provincial ha celebrado hoy ha carecido de interés, aun cuando no ha dejado de ser interesante para dos personas, á saber: para el señor Mazzantini y para el actual empresario de la Plaza de Toros.

Después de leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, el Sr. Mazzantini, molesto por las injustas manifestaciones que un colega había hecho, apocrietas que le perjudicaban en su honorabilidad, pronunció un enérgico discurso, poniendo de manifiesto con datos y fechas que todas sus deudas cuando fué empresario de la Plaza de Toros de Madrid las abonoó hasta el último céntimo, cual era su deber, para lo cual se trasladó á Montevideo, con cuyas ganancias hizo frente y cumplió con las personas que tuvieron la granjería de darle un plazo para cumplir sus compromisos.

El discurso del Sr. Mazzantini, rebosando sinceridad extraordinaria, fué escuchado con todo agrado, felicitándole los representantes de la provincia.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, puso sobre la mesa, después, los justificantes pedidos en la sesión última por el Sr. Mazzantini que demostrasen que el actual empresario de la Plaza de Toros había pagado los impuestos.

El presidente, cuya sinceridad es bien notoria y su celo por la provincia indiscutible, pronunció laudatorias y justas frases para el actual empresario, el cual, dijo, no solamente ha cumplido con sus deberes, sino que en algunas ocasiones ha estado propicio á anticipar cantidades en determinadas fechas.

Queda, pues, sentado que el empresario de la Plaza de Toros cumple perfectamente sus deberes.

El sábado próximo se celebrará la sesión inmediata.

Real Sociedad Geográfica

Con gran actividad ha reanudado sus tareas esta docta Corporación, que ahora preside D. Javier Ugarte.

En las sesiones de octubre último se demostró una vez más la gran consideración que nuestra Sociedad Geográfica merece á las analogas del Extranjero, pues se dió lectura de los mensajes de pésame que todas éstas le habían dirigido con motivo de la muerte del ilustre general Azcárraga, su anterior presidente.

Del Extranjero también, y especialmente de los Estados Unidos, de Francia, de Alemania y de Italia, se habían recibido peticiones de los mapas recientemente publicados por la Sociedad, que son el del Sudoeste de Marruecos y el del Sahara español y zona de influencia española en el Sur de aquel Imperio, trabajos cartográficos de que son autores, respectivamente, los Sres. Alvarez Ardanuy y D. Almonte.

Una de las sesiones de octubre se dedicó á oír las noticias que comunicó D. Odón de Buen acerca de sus exploraciones oceanográficas en el Mediterráneo, y en otra sesión de noviembre acordó la Junta directiva, á propuesta del Sr. Beltrán Rózpide, preparar la publicación de un Diccionario de voces geográficas españolas, ilustrado con vistas fotográficas de las formas más típicas del relieve del suelo español, trabajo con el cual podrá contribuir España al Atlas de las formas del relieve terrestre, recomendado por los Congresos geográficos internacionales. A los señores Saralegui y Beltrán se encomendó la redacción de bases para el mencionado trabajo.

También ha resuelto la Sociedad, por iniciativa del Sr. Méndez Bejarano, tomar parte, con actos adecuados, en las solemnidades del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

La nota triste en estos días de octubre y noviembre corresponde á las sesiones en que hubo que dar cuenta de la muerte del sabio general La Ilave, vicepresidente de la Sociedad, y del archiduque Luis Salvador, que dedicó su vida al estudio de las islas del mar Mediterráneo, y que era uno de los socios honorarios más antiguos de la Corporación.

Para cubrir vacantes en la Junta directiva han sido designados por esta misma, con carácter interino, los Sres. D. Emilio Bonelli, como vicepresidente, y D. Abelardo Merino, como vocal.

SUCESOS DEL DIA

Señora muerta repentinamente.

La señora doña Remedios Asensi Muñoz, de treinta y ocho años, esposa del notable tenor Sr. Gandia, hallábase ayer tarde de visita en casa de unos señores amigos en la calle del Olmo.

Repentinamente sintióse indisputa, y pocos momentos después dejaba de existir á consecuencia de una hemorragia cerebral.

Atropello.

En la calle de Hermosilla fué atropellado por un tranvía cangrejo Francisco Temprano, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Choque de vehículos.

El tranvía cangrejo núm. 4 chocó con el carro núm. 1.755.

A consecuencia del choque se rompieron los cristales de la plataforma posterior, y uno de los vidrios hirió en la nariz al cobrador.

Dos atropellos de automóvil. El abogado D. Heracio Aguado fué atropellado por el automóvil de la condesa de Villares en la plaza de Matute.

Conducido á la Casa de Socorro del Congreso se le apreció una grave herida en la cabeza y fractura del cráneo.

El estado del herido es gravísimo. El chauffeur fué detenido. Doña Julia Ceros Moreno, de cincuenta y seis años, fué arrollada en la calle de Recoletos por el auto 2.268, resultando con lesiones de importancia en la cadera derecha. También el chauffeur fué detenido.

P. ALVAREZ

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta.

Ruegos ó interpelaciones.

El Sr. LASTRES anuncia una interpelación acerca del proyecto de construcción del Palacio de Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA acepta la interpelación.

Juran el cargo de senadores los señores Testor, conde de Toreno y Molina.

El Sr. ALBA trata de la constitución de la Junta de Aranceles, insistiendo en que los agricultores no tienen la representación debida.

Cree que no era necesaria la real orden excitando al Banco de España á que concediese crédito á los agricultores, por deber concederles con arreglo á sus estatutos, pero agradeciendo el buen deseo, demuestra la ineficacia en la práctica de dicha real orden, tanto porque á muchos Sindicatos agrícolas les ha sido negado el crédito, como por las trabas que se ponen, exigiendo una serie de documentos, algunos perfectamente inútiles.

El ministro de HACIENDA reconoce la competencia del Sr. Alba en los asuntos arancelarios y justifica que acerca de la reforma pedida se haya demorado la resolución de cuanto afecta á la Junta de Aranceles porque convenia resolver con más tranquilidad y sin que pudiera creerse que se procedía con apasionamiento.

Asegura que no llegará á funcionar hasta que se haga la reforma.

Respecto al crédito agrícola, dice que su real orden se refería á los Sindicatos ya constituidos y autorizados por haber sido aprobados unos estatutos en los ministerios de Fomento y de Hacienda.

Considera imprescindible que, como garantía de las fincas de los Sindicatos agrícolas, deben ser aprobados sus estatutos por el ministerio de Fomento y autorizada su inclinación entre las eximidas de ciertos tributos por el ministerio de Hacienda.

El Sr. POLO dirige dos ruegos al ministro de Hacienda, uno relacionado con la ley regulando el precio del azúcar, y pide que ó se restablezca el impuesto sobre el azúcar ó se obligue á los fabricantes á sujetarse á un precio de acuerdo con la ley; el otro ruego es que se paguen los alcances de Ultramar.

El ministro de HACIENDA asegura que no tardará en restablecerse el precio normal del azúcar, que no ha rebasado del máximo, y confía en que no se interrumpirá el pago de alcances de Ultramar, facilitando recientes disposiciones.

ORDEN DEL DÍA

Son votados definitivamente los proyectos de ley haciendo extensivos á la marina los beneficios de la ley de expropiaciones de terrenos necesarios á la defensa nacional, y concediendo el empleo de capitán á los primeros tenientes de Infantería de Marina que llevan trece años de efectividad en el empleo.

Debate económico.

Se reanuda este debate.

El Sr. SEDO rectifica, comenzando por insistir en que ya, en ocasión oportuna, aplaudió el propósito del Gobierno; pero advirtiendo que confiaba en que no se cerraría el Parlamento sin discutir proyectos económicos imprescindibles para dar satisfacción á las necesidades del país. Elogia la actuación del ministerio de Estado; pero no cree oportuno que esa actuación sea motivo para envanecer al Gobierno.

Insiste en el estudio de los problemas económicos durante la larga clausura del Parlamento, analizándolos bajo el mismo aspecto que lo hizo en su discurso.

Afirma que ante la anormal situación, no es sólo proyectos, que á veces vienen á resultar legajos que aumentan el volumen de los archivados en las Cámaras, sino una acción eficaz, una actuación intensa.

Recoge y lee parte del discurso pronunciado por el conde de Romanones en el Congreso, en la parte que trata de la reconstitución nacional, comparada con Alemania, donde, al reconstituir su ejército, reconstituyó eficazmente su economía nacional, fomentando su riqueza y organizando su potencialidad financiera.

Califica de patriótica actitud, que merece más elogios que censuras, ese anhelo de Cataluña de prepararse ante la grave crisis económica y trascendentales problemas que se plantearán en breve plazo.

Lamenta la crudeza con que le ha tratado, al contestarle, el ministro de Hacienda.

Respecto al crédito agrícola, ya ha rectificado al ministro el Sr. Alba en su pregunta.

El ministro de HACIENDA: No veo la rectificación.

El Sr. SEDO: Si reconocemos la buena intención de S. S.

El ministro de HACIENDA: Y el éxito, el éxito.

El Sr. MOLES: En esto sucede como con las cerillas. El deseo de S. S. es bueno, pero las cerillas no se encienden.

El Sr. SEDO: Es una apreciación; pero parece que ya ha quedado demostrada la inutilidad de la real orden sobre crédito agrícola.

Haciendo un resumen de todo lo actuado por los organismos que han demandado procedimientos de Gobierno de carácter económico, asegura que Cataluña no ha tenido en cuenta en estos asuntos espíritu partidista ni egoísmos que la pongan en lucha con las demás regiones, y declara finalmente que al promover este debate se propuso la representación catalana conocer el pensamiento del Gobierno, no sólo en sus ideas, sino en sus procedimientos.

Jura el cargo de senador el marqués del

Vadillo, por haber sido nombrado senador vitalicio.

El Sr. RAHOLA rectifica, contestando al ministro de Hacienda, diciéndole que los ha considerado como demasiado regionalistas, cuando su propósito es tratar de todos los grandes problemas de economía nacional, si bien la intensidad de trabajo de Cataluña hace que se reflejen con mayor vehemencia las necesidades.

Da lectura al preámbulo del real decreto sobre opción á los tenedores de Deuda exterior para cobrar sus cupones en pesetas, y rectifica el ministro, insistiendo en que al elevarse el cambio en favor de la peseta se perjudicó el Tesoro.

Con datos de los balances del Banco de España durante el tiempo de la guerra, deduce que el Banco restringió el crédito, pero hasta en préstamos sobre valores no se eleva más que á quince millones sobre el año anterior, cuando los tenedores de valores industriales, ante la dificultad de vender, acudieron á pignorar. En cambio redujo en 1914 en doscientos millones los créditos personales, dando una puñalada con esto al comercio y á la industria.

Recuerda una circular del Banco de España fijando unas condiciones á los que demorasen la renovación de cuentas de crédito, que resultaba un 136 por 100 anual.

El ministro de HACIENDA: No llegó á cumplirse esa circular.

El Sr. RAHOLA: En un documento público lo dice una alta personalidad, y no ha sido rectificado.

El Sr. MATESANZ: Se fijó el anuncio en una tablilla de la sucursal de Barcelona.

El Sr. RAHOLA insiste en que se ha perdido un tiempo precioso, y los amigos de América lo están diciendo.

Y, finalmente, la emigración de obreros inteligentes, que ya no volverán, es preciso evitarla, y no se evita más que fomentando el trabajo nacional en forma que se eleven los jornales, intensificando la producción en todo el país, y á eso venimos á llamaros la atención y á excitarnos á que marchéis, y en este movimiento solidarios y deseamos el concurso de todos en bien de la Patria.

El Sr. ROIG Y BERGADA rechaza el ca-

— EN EL CONGRESO —

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres y media.

Pocos diputados en los escaños y bastante concurrencia en las tribunas.

El ministro de la Gobernación ocupa el banco azul.

Aprobada el acta, entran en el salón los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento.

Las subsistencias.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ: Ratifico la interpelación que acerca de las subsistencias expliqué hace dos días.

Este problema de las subsistencias está sin resolver en España, porque aquí desgraciadamente no se concede á determinados problemas toda la importancia que en realidad tienen.

Si un vecino de Madrid pregunta ¿quién me garantiza á mí la salud en cuanto del agua, por ejemplo, depende?

No hay posibilidad de contestarle satisfactoriamente.

Porque existe el Laboratorio Municipal, dice al alcalde á diario si el agua es pura ó no pura; pero el remedio no depende del Municipio.

El ministro de la Gobernación tiene su inspección general de Sanidad, sus laboratorios, etc.; pero tampoco dependen de él las aguas, porque el Canal de Isabel II depende de Fomento, precisamente del ministerio del cual no depende la salud, que por lo mismo no cuenta con Laboratorios.

Por otra parte, es muy difícil resolver en España este trascendental problema, porque faltan estadísticas de todo, porque, en una palabra, vivimos á ojo, y así anda ello.

El ministro de la GOBERNACION explica la razón de que fuera el ministro de Fomento y no él el que contestara el otro día al Sr. Francos Rodríguez.

En cuanto al asunto del agua de Lozoya, debo hacer presente al Sr. Francos que está pendiente una interpelación del Sr. Soriano, que ha de ser explanada el lunes próximo, y no parece bien adelantar la discusión estando ausente de aquí el diputado republicano.

Decía el Sr. Francos que el obrero no puede vivir en España, y yo debo decirle que ni el obrero ni nadie, porque si fuera S. S. á analizar cómo viven los ministros que carecen de medios de fortuna independientes del sueldo, verían que tampoco pueden vivir.

De la clase media no hablemos, Sr. Francos.

Pero respecto á la carestía de algunas subsistencias alimenticias, el Sr. Francos leyó algunos datos estadísticos; pero yo debo decirle que no me merecen gran respeto los datos estadísticos.

Sobre el precio de algunas especies, por ejemplo, las patatas, he preguntado á mi cocinera, que es una alta autoridad culinaria, y me ha dicho que las de calidad superior, ó sea las rojas, están en Madrid á 25 céntimos el kilo, y las blancas á 20 y hasta á 15 en la calle de Santa Isabel.

Defiende á la Junta de subsistencias de Madrid, tributando merecidos elogios al Sr. Sanz y Escartín.

Me pedía el Sr. Francos que realizara una cosa que hice hace más de un año (agosto de 1914), adelantándome á los deseos de su señoría.

En 13 de agosto citado me dirigí á todos los gobernadores civiles, pidiéndoles datos acerca de las existencias de artículos de primera necesidad en sus respectivas provincias.

Y aquí tengo las contestaciones de los gobernadores (lee algunas) y las instrucciones subsiguientes.

Dedica una parte de su discurso á probar que aquí todo se espera de los gobernantes. Estos toman á veces disposiciones; pero los ciudadanos españoles no se ocupan de lo que á su propio interés conviene.

Esto es debido á falta de hábitos de ciudadanía, cosa en verdad muy lamentable.

Pasa á tratar concretamente del problema del pan.

¿Queréis que los gobernantes resuelvan el problema del pan, y no hay manera de que el público se acostumbre á comprarlo por kilos, como hacen los ciudadanos de París, de Londres y de otras capitales extranjeras?

Cita casos de varios pueblos de la provincia de Madrid, donde ha bajado el precio de este artículo.

El Sr. LA MORENA: En aquellos pueblos donde las autoridades se han ocupado del asunto.

El ministro de la GOBERNACION: Sería mejor que S. S. interviniera en el debate.

El Sr. LA MORENA: Interrumpo á su señoría, aunque no estoy preparado para intervenir en el debate, porque creo que la ley debe ser igual para Madrid que para los pueblos.

El ministro de la GOBERNACION: Es que yo creo que el precio del pan no ha subido en Madrid.

Lo que ocurre es que ahora se da el peso exacto y ha subido en la parte correspondiente á lo que antes faltaba.

Ahora no podemos llegar á lo que se llegaba antes, cuando existían gremios, que desaparecieron por influencias radicales.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ insiste en que es preciso adoptar medidas extraordinarias ante la elevación de los precios de las subsistencias, llegando á fijar los precios máximos á que puedan venderse.

Porque ocurre hoy que los ciudadanos no saben á qué atenerse, porque la fijación de los precios depende exclusivamente de los vendedores.

¿Es esto llegar á la tasa? Pues sea, si con ello ha de abaratarse la vida.

El ministro de la GOBERNACION declara que la Junta de Subsistencias no puede llegar á la tasa.

El Sr. IGLESIAS (D. P.) interviene para tratar del problema del pan.

Se defraudaba constantemente en el peso del pan. Disponían las Ordenanzas municipales que á las tres denuncias que recayeran sobre una misma tahona, sería ésta cerrada, y se ha dado el caso de haberse probado la defraudación hasta catorce y veinte veces en una misma tahona, y no ha sido cerrada.

Después se reformaron las Ordenanzas municipales con miras á los tahoneros y se quitó aquel precepto. Prueba de manera inconcusa que se sigue defraudando por los tahoneros, y continuarán así, porque las autoridades se ponen siempre de parte de los tahoneros y nunca de parte del público. Y esto á pesar de haber subido el precio del pan.

Esto de que el público prefiera las fracciones, en vez de las piezas de kilo, es argumento que esgrimen los tahoneros porque viven de esas fracciones.

El ministro de la GOBERNACION asegura que ha dedicado mucho tiempo al estudio y resolución del problema del pan y ha nombrado Comisiones para ese fin. Una de esas Comisiones, precisamente de obreros candeleros de la Casa del Pueblo. Esta Comisión le entregó un informe, que muestra á la Cámara, en el cual se indica la necesidad de subir el precio del pan á 48 céntimos el kilo.

Respecto á la costumbre de gastar panecillos, propia de los obreros de Madrid, puede ser observada por todos los que pasan junto á las obras á la hora de la comida.

El Sr. IGLESIAS hace presente la intensa campaña realizada sin fruto por el pueblo de Madrid. Ha habido que desistir de ella, porque las autoridades no han hecho caso.

El Sr. VALERO HERVAS interviene en el debate.

Trata en primer término del precio del trigo, manifestando que hoy se vende en Madrid á 38 pesetas los cien kilos.

Recuerda que una Junta creada para fijar el precio remunerador del trigo, acordó que fuera el de 25 ó 26 pesetas el quintal métrico. La misma Junta acordó que automáticamente quedarán anulados los derechos arancelarios sobre el trigo y sus harinas tan pronto como aquél alcanzara en el mercado el precio regulador.

Y preguntó al Gobierno: ¿Si hoy no sólo está el trigo á 26 pesetas el quintal métrico, sino á 38, por qué están en vigor los derechos de Arancel sobre los trigos y sus harinas?

Luego trata de los productores y de los acaparadores. Esos precios exagerados del trigo no favorecen ciertamente á los agricultores, á los verdaderos productores, sino á los acaparadores.

Es decir, hay productores tan en grande que pueden guardar los trigos y en general sus productos mucho tiempo, y claro es que éstos sí resultan favorecidos por los precios actuales; pero éstos son los menos, para la totalidad de la nación.

Pasa á tratar de los abastecedores de carne de Madrid.

La culpa del encarecimiento de las carnes en Madrid, y aun de la carestía, es decir, de la escasez del artículo, es sola y exclusivamente de los abastecedores del Matadero de Madrid.

Por causa de sus codicias, lo que vale 60 millones cuesta al público, al consumidor, 163 millones.

Y sobre esto, y para evitar esto, resultan importantes el Ayuntamiento de Madrid y la Sociedad de Ganaderos.

Recuerda el proyecto de municipalización de las carnes aprobado por el Ayuntamiento siendo alcalde el Sr. Ruiz Jiménez, autor de la moción correspondiente.

Se suspende esta discusión.

ORDEN DEL DIA

Rebaja de edades en el Ejército.

El Sr. PEDREGAL comienza ocupándose de lo dicho ayer por el Sr. Maura.

Pone de relieve el conflicto que se plantea para crear el organismo superior y definitivo á que se refería el Sr. Maura, porque

podría estallar una crisis política á espaldas del Parlamento.

No cree que el Sr. Maura pueda querer semejante cosa.

La Prensa de hoy achaca al Sr. Maura un error, que representa una gran injusticia.

Se dice que creó la Junta de defensa del Sr. Maura bajo la presidencia del Rey, y que esto constituye una infracción constitucional.

No hay tal cosa. Debo decirlo en honor á la verdad.

El Sr. Maura no podía hacer semejante cosa y no la hizo. Porque en el real decreto de creación de la Junta de Defensa Nacional para nada se habla del Rey, ni podía hablarse.

Pero el Sr. Maura hizo muy mal aconsejando al Rey que presidiera las reuniones de la Junta de defensa con voz y voto.

Porque en esa Junta puede surgir una crisis á espaldas del Parlamento.

Porque en esa Junta se hallan los ministros de la Guerra, de Marina y el Presidente del Consejo con voz y voto, y puede ser derrotado un ministro por el Rey y dos vocales no ministros: los dos jefes de Estado Mayor.

Podría, pues, surgir una crisis política y con ella el cambio de política de la gobernación del país á espaldas del Parlamento.

Trata después del punto relacionado con la competencia é incompetencia del Parlamento frente á un proyecto de reformas militares.

Después de agradecer al conde de Romanones el recuerdo dedicado al Sr. Salmerón, trata de fijar la actitud del señor conde de Romanones frente á las reformas en cuanto afecta al orden de discusión.

El Sr. Pedregal, en nombre de la minoría reformista, se ofrece al Gobierno para discutir la reforma con detenimiento, pero en el orden que el Gobierno estime conveniente.

En realidad, al discutir este proyecto, se discute la última base de las reformas.

Recuerda lo ocurrido en febrero, y dice que ahora hay que discutir y aprobar el presupuesto de Guerra, después de discutidas y aprobadas ó desechadas estas reformas.

No admite la imposición de la reducción de plantillas de todos los demás ministerios, porque eso representaría una coacción de las oposiciones para el Gobierno. Termina diciendo que, en opinión de su minoría, frente á estas reformas, el interés de la Monarquía es el interés de la Patria.

El Sr. MAURA dedica la primera parte de su rectificación á explicar minuciosamente cómo no se crea Poder ninguno al crear el organismo del Ejército que él llamaba ayer definitivo.

Desvanece los temores del Sr. Pedregal, demostrando que sigue siendo tan parlamentario como siempre y que nada hay en sus palabras contra el Parlamento.

ALCANCE POLITICO

El discurso del Sr. Maura fué objeto anoche de los comentarios más diversos.

Pero en algo muy importante convenían ministeriales é individuos de las oposiciones, y era en que la tesis defendida por el señor Presidente del Consejo estaba en pugna precisamente con la Constitución, que sólo reconoce la inviolabilidad de la Corona.

Con tal calor defendió el Sr. Maura su doctrina, que tuvo una frase que no se olvidará fácilmente, y fué la de que *no sería lícito á los diputados bachillar*; es decir, que el Parlamento no podía entrar en el examen de las resoluciones del ministerio técnico, ni en su discusión.

Después, en su rectificación, ya no estuvo tan categórico, y atenuó de tal manera cuanto antes había sostenido, que todos pudieron observar serias contradicciones.

En esto consistió el acierto del señor Presidente del Consejo, puesto que éste, en su intervención, obligada por las manifestaciones del señor ministro de la Guerra, arrastró declaraciones al Sr. Maura que destruyeron gran parte de su argumentación primera.

El Sr. Dato no pensaba intervenir ayer en el debate, pues en su propósito estaba no levantarse á recoger nada de cuanto se dijera, hasta tanto hubiesen hablado todos los oradores que tienen anunciada su intervención en este debate previo, para poder contestar entonces á todos ellos, y contrariando, creemos, sus deseos, habló. No es que quiera rehuir su intervención, y la prueba de que no es esto, la encontrarán los diputados en las sucesivas discusiones que se mantengan sobre las reformas militares, demostrando al propio tiempo con ello el Sr. Dato su identificación con la obra presentada por el señor ministro de la Guerra.

Antes de retirarse de la Cámara el señor Dato, conferenció detenidamente con el señor González Besada acerca del programa parlamentario para hoy.

Intervendrá esta tarde en la discusión de las reformas el Sr. Pedregal.

Al salir á los pasillos el señor conde de Romanones, decía que no había querido profundizar más en el asunto de la Intervención civil, establecida en la Presidencia del Consejo, para dejar íntegro su discurso hasta que sea contestado por el Sr. Dato.

«Cuanto he dicho—añadió el jefe del partido liberal—del referido organismo, está publicado en el *Diario Universal*, siendo el autor de dichos artículos una persona tan inteligente como el Sr. Chapaprieta, que estudia siempre muy á fondo todos los asuntos sobre los cuales habla ó escribe.

Insistió el señor conde de Romanones en que todo su discurso continuaba en pie.

En un grupo de diputados, entre los que había algunos militares, decía un ilustre general que estaba conforme con la teoría del Sr. Maura, puesto que es la misma que él había defendido en varias ocasiones, pero no se podía llevar á la práctica, porque para esto era necesario antes reformar la Constitución.

Mientras el ministro de la Guerra sea responsable por la Constitución de cuantos proyectos se presenten á las Cámaras, no se le puede imponer ninguno que no esté conforme con su criterio.

A este efecto recordaba lo ocurrido con el general Martitegui, que dimitió el cargo de jefe del Estado Mayor Central por no estar conforme con el que entonces desempeñaba la cartera de Guerra en un proyecto sometido á consulta de dicho centro. El Sr. Mella decía que también era partidario de una separación absoluta entre el Ejército y la política, reformando lo que sea necesario para conseguirlo.

En general, todas las minorías se expresaban en contra de la creación de organismos autónomos con las facultades que les habla definido el Sr. Maura.

Según noticias oficiales, ha terminado la huelga de fideiros de Barcelona, que comenzó hace unos veinte meses.

El Presidente del Consejo llegó á la Cámara popular poco después de las dos de la tarde.

Minutos después llegaban al Congreso los ministros de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia.

El Sr. Dato y los ministros mencionados celebraron una larga conferencia, que no dejó de ser objeto de algunos comentarios por los diputados y periodistas que se enteraron de aquélla.

Al terminar la reunión, manifestaron los ministros que se habían limitado á cambiar impresiones sobre los debates parlamentarios y distribuirse los turnos para asistir á ambas Cámaras.

El Presidente del Congreso declaró que en el debate sobre las reformas militares hablarían hoy los Sres. Pedregal y Armistead y el lunes el Sr. Mella.

No tenía el Sr. González Besada pedida la palabra por ningún otro diputado para intervenir en la discusión de dicho proyecto.

Varios periodistas, conversando esta tarde con el Sr. Villanueva, se lamentaban de que éste permaneciese ahora tan reservado con la Prensa.

El ex Presidente del Congreso contestó que eludía hablar, porque parece haber interés por parte de algunos en presentarle en contra del conde de Romanones, y podrá tacharse de cualquier cosa menos de deslealtad al jefe, porque lo último que puede perder un hombre político es la lealtad.

Respecto á los presupuestos estimó como un deber del partido liberal hacer cuanto sea posible por que se aprueben, precisamente porque se pidió la apertura de las Cortes, entre otras cosas, para legalizar la situación económica.

La Comisión que entiende en éstos todavía no ha dado ningún dictamen.

—Incomoda esto al Gobierno?—añadió el Sr. Villanueva.

No lo sé; pero insisto en que nuestro deber es procurar que se aprueben en seguida. En cuanto á las reformas militares, también es un problema que debe abordarse con la mayor rapidez posible, porque siendo el Ejército lo más fuerte de la Nación, es la más delicada para discutirlo, y por esta razón no debe estar hablando de él todos los días.

Además, prolongándose esta situación se da lugar á que aumenten las murmuraciones, ya que la disciplina les impide hablar á los militares, y no se dirá que están bien pagados, ni que su situación es boyante, porque están á la misma altura que la mayoría de los españoles.

Terminó recordando que en tiempo del general Cassola, con motivo de la llegada á Madrid de S. M. el Rey, se dijo que se iba á gritar «¡vivan las reformas!», y al enterarse de esto el general Martínez Campos, contestó: «Que no griten, porque doy orden de romper el fuego.»

La interpelación que el senador Sr. Lastres ha anunciado al ministro de Gracia y Justicia sobre reconstrucción del Palacio de Justicia en nada se refiere á las proposiciones presentadas al concurso. Según nuestros informes, se hará eco de la urgente necesidad de un local decoroso para administrar justicia, función que hoy se ejerce en locales que han sido cochera y cuadra.

Es probable que abogue por que el Palacio de Justicia se habilite poniendo techumbres á las estancias que sufrieron las consecuencias del incendio, evitándose de esta suerte el gasto de unos cuantos millones, más necesarios para otras atenciones del Gobierno.

Reanudado el debate sobre las reformas militares, habló en nombre de los reformistas el Sr. Pedregal.

Este pronunció un breve y elocuente discurso, en el que, después de ocuparse del ministerio técnico que proponía el Sr. Maura, organismo que rechazó el orador por entender que constituiría un poder frente al parlamentario, mostrándose conforme con el señor conde de Romanones en la apreciación de los males y errores expuestos por éste, y aplaudió su actitud, reconociendo que con ella prestaba un señalado servicio, como igualmente creía que lo prestaba al Gobierno con su decisión respecto á poner término al actual estado de cosas.

El Sr. Pedregal no hace cuestión del orden de discusión de proyectos, aunque reconoce, como el señor conde de Romanones, que lo preferente á la reorganización debiera ir referente á la rebaja de edades; pero afirmó, y esta fué la nota saliente de su discurso, que no puede aprobarse el presupuesto sin que antes sean aprobadas ó rechazadas las reformas, ofreciendo el concurso de la minoría para esa obra.

Mereció el discurso del Sr. Pedregal pruebas de asentimiento desde diferentes lados de la Cámara.

El Sr. Maura habló para insistir en la necesidad de establecer el organismo por él defendido, argumentando en términos que afectaban más aún si cabe que en su rectificación de ayer, su primer discurso, y diciendo que no trata de crear un nuevo poder, y que éste sólo tiene realidad en la mente de los que han impugnado su tesis.

En una de las Secciones del Congreso

reunieron esta tarde los diputados Sres. Rubin, Crespo de Lara, Galarza, Pinofel y Heredia, para cambiar impresiones acerca de las reformas militares.

Los reunidos se excusaron de dar noticias acerca de lo que habían tratado, reservando asimismo los acuerdos que hubieran adoptado.

Braseros sin tufo se tienen usando ya el «Karbur», ya el «Herraj», exclusivos de «La Calera».—Magdalena, 1, entresuelo. Tel. 532.

TERRIBLE DESGRACIA

En las obras de la Catedral

Esta tarde ha ocurrido en las obras de la nueva catedral en construcción una desgracia que ha costado la vida a un obrero.

Se hallaba el albañil Gerardo Alvarez, de treinta años, colocando una piedra de considerable tamaño en uno de los pilares, cuando se rompió el cable que sustentaba aquella, que cayó sobre el infeliz obrero, dejándole muerto.

Nada pudieron hacer sus compañeros para auxiliarle. Se limitaron a avisar a la Comisaría y al Juzgado de guardia, que se presentó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.907.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 13. En la región de Scholok, nuestras tropas, sin dejar de combatir, avanzaron al Oeste de Ragatz. Después de combates que duraron once días sin interrupción, luchando en un terreno pantanoso con el fango a las rodillas, nuestras tropas se apoderaron de Kemmern y de Anting.

Los alemanes sufrieron pérdidas enormes y fueron rechazados al Oeste de Kemmern. Aproximados a muchos soldados y cogimos bastante material y ametralladoras.

Sigue el combate cerca de la granja de Beremurde, en la región de Ixkhull, habiendo rechazado durante el día de ayer diez ataques alemanes encarnizados y causando al enemigo pérdidas considerables. Hay ante nuestras trincheras grandes montones de cadáveres.

En un combate habido ayer en el frente de Riga, nuestras jóvenes tropas de Lituania, que combatían al lado de las del interior y en malas condiciones por causa de las dificultades del terreno, dieron nueva prueba de valor que les es peculiar.

En la región de Dvinsk tomamos los pueblos de Pristane é Illukst, y avanzamos aún más.

En Kostjuk-Novka, al Oeste de Rafaulosa, continúa encarnizado combate; apresados a 270 soldados.

En el Cáucaso, en las regiones del litoral de Tortum, hay encuentros de vanguardias.

En las orillas Oeste y Sur del lago de Urmia, en las comarcas de Kalazeva, de Venyá y de Schantepe, nuestras tropas tuvieron algunos encuentros con las bandas de kurdos, que fueron rechazados en todos los puntos hacia el Sur.

Material de guerra capturado.

PETROGRADO, 13. Noticias de origen confiable dan cuenta de que en los últimos combates a orillas del Dvina, entre el material de guerra de que se han apoderado los rusos, hay varios fusiles automáticos de un nuevo tipo, que disparan 25 tiros por minuto, sin que el cañón sufra recalentamiento como los fusiles de los tipos ahora empleados. Los alemanes han empleado por primera vez este arma en los combates habidos en la región de Olay.

Protestas de los italianos

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 13. La Agencia Stefani dice que el ministro austriaco transmitió hace unas semanas al Comité Internacional de la Cruz Roja, de Ginebra, por mediación de la Cruz Roja austriaca, una protesta contra las tropas italianas, acusándolas de haber bombardeado premeditadamente el hospital de Gorizia, acusación a la cual contestó inmediatamente el mando italiano, documentando su contestación, en la que dejaba demostrada la absoluta falsedad de aquella, citando en cambio datos precisos que demuestran la violación del Convenio de Ginebra por el enemigo.

Estos últimos días, el mando italiano ha enviado al Comité Internacional de Ginebra, por mediación de la Cruz Roja italiana, la denuncia de los tres graves hechos siguientes:

1.º En la zona de Gorizia, el enemigo abrió fuego de ametralladoras contra una ambulancia automática, cargada de heridos y que llevaba bien visibles los signos convencionales del conductor resultó herido.

2.º En la zona de Plava, un camión automático con 17 heridos, llevando también ostensiblemente la señal de neutralidad, fue igualmente tirado; tres de los heridos recibieron nuevos balazos y uno de ellos falleció a consecuencia de este tiro.

3.º En la zona de Plava, igualmente el enemigo disparó sobre otra ambulancia cargada de heridos.

Los belgas

Palabras del cardenal Gasquet.

EL HAVRE, 13. El cardenal Gasquet, en un artículo publicado en «Dublin Review»

sobre «Las Convenciones internacionales y la autoridad moral del Papa», dice que Bélgica no sólo ha salvado probablemente a Europa de caer bajo la dominación de un solo Imperio, sino, lo que más vale, ha salvado con su martirio el principio cristiano de que el derecho es superior a la fuerza.

La ejecución de Banq.

El arquitecto Felipe Banq, fusilado por los alemanes, era un católico ferviente y activísimo, presidente de la Asociación Católica de Schaarbuck y miembro de multitud de obras piadosas y caritativas.

Uno de los delitos que le han costado la vida es el de ser uno de los entusiastas propagandistas de «La Libre Belgique», el periódico clandestino que tanto combate a los alemanes.

Banq era un hombre de corazón ardiente, noble y sencillo, no servía para el oficio de conspirador, y en su lucha contra la dominación alemana cometía mil imprudencias que justificaban hoy quizás el terrible fin que le han impuesto los dominadores de su patria; pero que serán en lo porvenir otros tantos títulos de gloria para la memoria y descendencia del héroe belga.

Trabajando en las trincheras.

EL HAVRE, 13. Los alemanes obligan por la fuerza a millares de obreros belgas a trabajar en una tercera línea de trincheras que están construyendo.

Trabajan bajo la vigilancia de numerosos centinelas alemanes y lo mismo los que protestan que los que oponen resistencia pasiva son inmediatamente fusilados delante de sus compañeros.

Según el «Telegraaf», los alemanes consideran esta cooperación obligada de obreros belgas como la mejor salvaguardia contra los bombardos aéreos de los aliados.

Peluquero procesado.

Ha sido procesado en Thiel el peluquero Augusto Vermeersch, por haberse negado a afeitar a un obrero belga que trabaja para los alemanes.

Al presentarse en su establecimiento el obrero, gritó Augusto: «Aquí no se afeita a los traidores.»

Fusilamiento.

En Surice ha sido fusilado un paisano natural de Vittrival.

Artilleros belgas en Rusia.

El destacamento de artilleros belgas enviados a Rusia ha sido recibido con gran entusiasmo en Petrogrado.

Población abandonada

En Monastir.

LONDRES, 13. El enviado especial de un periódico en Monastir, dice que la invasión búlgara ha alejado 50.000 habitantes y que ahora sólo quedan 25.000.

Las autoridades han tomado medidas para impedir la entrada y ataques de los comitadjis.

Algunos de éstos, sin embargo, han podido penetrar y están escondidos.

Maniobras alemanas

En China.

PETROGRADO, 13. El «Nonoie Vremia» llama la atención sobre los trabajos que los alemanes realizan en China.

Dice que son muchos los que están dedicados a la fabricación de bombas y explosivos para los chinos y para los rebeldes de la India y que organizan complotes en algunas poblaciones importantes de China.

Avance ruso

La artillería alemana.

PETROGRADO, 13. En la última gran batalla, la ofensiva rusa fué tan rápida que la artillería alemana no pudo entrar en acción.

De 6.000 prisioneros hechos, 1.000 son alemanes.

Los rusos avanzaron 20 kilómetros.

En el frente serbio

Dificultades para los alemanes.

ZURICH, 13. El corresponsal de «Las Ultimas Noticias», de Zurich, en el frente serbio, telegrafía diciendo que el ejército alemán encuentra grandes dificultades para llegar a Kruchevatz.

Se sabe también que los alemanes trabajan día y noche para reconstruir el puente entre Pirov y Nish, a fin de restablecer las comunicaciones con Sofía.

La lucha en Serbia

Resistencia.

LONDRES, 13. Telegrafían de Atenas con fecha del miércoles que de todas las informaciones que se reciben del frente parece resultar que el ejército serbio opone gran resistencia al Oeste de Uskub.

La ofensiva búlgara parece también que se debilita a causa de la presión de las tropas francesas.

El Rey Pedro vive constantemente entre sus tropas y el Príncipe heredero visita los distintos frentes.

Los buques mercantes

Son inspeccionados en Suecia.

LONDRES, 13. Telegrafían de Stockolmo que a petición del ministro de Alemania en dicha capital, las autoridades han informado a los comandantes de los navios mercantes, que todos los barcos que se dirijan a puertos de las naciones aliadas, deben hacer escala en determinado puerto, para ser inspeccionados.

Están exceptuados los que conduzcan mercancías ó lleven pasaportes especiales de las autoridades aduaneras de los puertos de salida.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 13. Aparte de algunas acciones de artillería en Artois y en Champagne, al Sur de Saint-Souplet se señalan vivos combates con granadas, durante la noche, en la región de Chaulnes y al Sur de Somme-Py, en la región de la colina de Souain.

Las elecciones municipales

Mañana se celebrarán en Madrid las elecciones municipales para cubrir las 22 vacantes que existen en nuestro Ayuntamiento.

Los concejales que cesan son los siguientes:

- Conservadores.—Sres. Alvarez Arranz, Plaza Carranque y Abella (fallecido).
Liberales.—Señores duque de Tovar, Saiz Herráiz, Sánchez Anido, González Prieto, Mesonero Romanos, Raboso Castellanos, Camacho Mora y Olveros García (fallecido).
Defensa social.—Sr. Bellido y González (que renunció en agosto al cargo).
Reformistas.—Sres. Barrio Rodríguez y Gayo Barrero.

Republicanos.—Sres. Noguera Rodríguez, Carnicero Rodríguez, Fernández Loza, Guisado Casado, Llorente Arregui y Trompeta Crespo (fallecido).

Socialistas.—Sres. García Cortés y Mora Méndez.

Continúan desempeñando el cargo los siguientes:

Conservadores.—Sres. Díaz Agero, Retortillo de León, Colomer Clararunt, Pérez de Chozas, Herrera Gutiérrez, Millán Arenas, Sanjurjo Ruiz y Martín Arias.

Liberales.—Sres. Casero Barranco, Blanco Parrondo, Marros Cerrudo, Díaz González, Flores Sánchez-Valle, Ruiz Salinas, De Miguel Alonso y Valero Hervás.

Defensa social.—Sres. Antonio Hernández y Silveira Loring.

Reformistas.—Sres. Peyronceli Villafranca y Cortés Munera.

Republicanos.—Sres. Morayta Serrano, Estévez Castro, Muñoz Suela, Blanco Soria, Afón Serrano y Niembro Gutiérrez.

Socialistas.—Sres. Iglesias Posse y Besteiro Fernández.

Para cubrir las 22 vacantes se presentan los siguientes candidatos y algunos otros que lamentamos no recordar:

CENTRO

Una vacante.

- D. Angel Sainz de Baranda, c.
D. Gerardo Bustillo Ortiz, m.
D. Rafael Heredia, r.
D. Luis Sanz, l.

HOSPICIO

Una vacante.

- D. Ramón Herrero Díaz, c.
D. Ramón García Rodrigo, m.
D. Juan Santiago Rodríguez, r.
D. José Fernández Canga, l.
D. BUENAVISTA

Tres vacantes (se votan dos).

- D. Manuel Tercero, c.
D. Rafael Martínez Nacarino, c.
D. Miguel Maura Gamazo, m.
Conde de Limpías, m.
D. Pedro Rico, r.
D. Miguel Tato Amat, r.
D. Antonio Herrera Sotolongo, l.
D. Luis Garrido, c.

CONGRESO

Una vacante.

- D. Alejandro Fernández, l.
D. Antonio Ballesteros Beretta, m.
D. José María Martín Pastor, r.

HOSPITAL

Cuatro vacantes (se votan tres).

- D. César Donoso, c.
D. Daniel Anguiano, s.
D. José Corona, r.
D. Celedonio Leyun, m.
D. Leonardo Varela Seijas, c.

INCLUSA

Cuatro vacantes (se votan tres).

- D. José Díaz Guerra, c.
D. Heliodoro González Martínez, m.
D. Eusebio Guerrero, j.
D. Francisco Largo Caballero, s.
D. Alberto Aguilera y Arjona, r.
D. Florentino Andueza, r.
D. Feliciano Alvarez, l.
Sr. Pérez del Val, l. r.

LATINA

Tres vacantes (se votan dos).

- D. Alfonso Cernuda, c.
D. Justo Calvo, c.
D. José García Cernuda, m.
D. Zótico Sánchez García, m.
D. José Noguera, r.
D. Bernardino del Castillo, r.
D. Luis Monedero, r.
D. Pedro Lozano, l.
D. Eustaquio Martín, l. r.
D. José Caballero, d.

PALACIO

Cuatro vacantes (se votan tres).

- D. Alvaro de Blas, c.
D. Hilario Crespo, c.
D. José Gabián, d. s.
D. Alfredo Serrano Jover, m.
D. Alfonso María Sánchez Vega, m.
D. Luis González Muñoz, m.
D. Rosendo Castells, r.
D. Fernando Merino, r.
D. Facundo Dorado, r.
D. Cosme Sánchez del Alamo, i.
D. José Hidalgo, l.
D. José María Cuartero, l. r.

UNIVERSIDAD

Una vacante.

- D. Protasio Fernández, c.
D. Manuel Ramos, r.
D. José Gutiérrez Menéndez, m.
D. Ricardo García Prieto, r. i.

Una carta.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Referente al sueto que publica El Liberal de esta mañana respecto a las elecciones municipales en el distrito de la Latina, de la actitud del Sr. Fraile con relación al candidato reformista D. Eustaquio Martín, le agradecería publicara en su digno periódico las manifestaciones siguientes, fiel reflejo de la verdad:

Puestos de acuerdo los señores candidatos liberal, democrata y reformista, dándose su confianza para dirigir las elecciones, el señor Martín, con sus intemperancias, dió lugar a una cuestión puramente personal entre él y

yo, y, por lo tanto, me vi obligado a desligarme del Sr. Martín, siguiendo recomen-

dando a los señores dos candidatos del señor conde de Romanones y del Sr. García Prieto.

De la conducta de D. Eustaquio Martín y nada pueden dar testimonio las muchas personas que concurrieron ese día al centro electoral, y muy principalmente los señores candidatos.

Suyo afectísimo amigo, Enrique Fraile.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Lea V. La Novela de Bolsillo 30

LA VIDA SEXUAL DE LA MUJER

por el Dr. Heinrich Kisch.

traducción del Dr. Nájuez Grinaldos.

Interesante libro, en que se estudia a la mujer desde el punto de vista fisiológico, patológico e higiénico. Precio, 15 pesetas.

SUCESORES DE HERNANDO. Arenal, 11.

OTROS SUCEOS

Sustracción.

Luis Mingo Estecha ha denunciado a un dependiente suyo por sustracción de 300 pesetas.

Los bolsilleros.

A la señora María Luisa Rebielle, de nacionalidad francesa, le sustrajeron en la calle del Barquillo un bolsillo de plata, cuyo valor asciende, según la interesada, a 150 pesetas.

Fueron detenidos Agapito Poveda Gómez y Valentín Leal García, como autores del robo.

Atropello.

Un tranvía de Hermsilla atropelló a Francisco Temprano Izquierdo, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

¿Y las pesetas?

Teresa García y García es una modista que vive en la calle de la Palma, número 68, y que tenía unas pesetillas ahorradas.

Para que nadie se las pudiera quitar cosió los billetes a su propio corsé; pero esta mañana, al levantarse, advirtió que se las habían sustraído.

¿Quién? Se ignora.

Otro atropello.

En la calle de Atocha fué atropellado por un coche de punto el mozo de cuerda de setenta y un años de edad, Hilario Pastrana, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

Una máquina de coser que llevaba a cuestras quedó completamente rota.

Atropellado por el carro.

El carretero Francisco García Abillán, del ramo de Limpiezas del Ayuntamiento, fué atropellado por el carro que guiaba, en el Paseo Imperial.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Las medallitas.

José Martín González, de veinte años, denunció a Alberto Sánchez, alias el «Caligano», que le quiso hacer comulgar con ruedas de molino vendiéndole en 25 pesetas once medallitas de las famosas de Poincaré.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: Ofeinas, Admon. y Caja, Arenal, 1, y Puerta del Sol, Redacción y talleres: Factor, 5 y 7

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aho. Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Frensa, Giro Postal ó Giro Muto, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

NOTICIAS GENERALES

En vista del bando del alcalde declarando que las aguas del Lozoya están contaminadas del «bacilo coli» y el «dactis aerogenes», los médicos más eminentes recomiendan las «Aguas de Moratalaz», cuyos análisis demuestran ser absolutamente puras y de propiedades curativas asombrosas; y como a la par son deliciosas para mesa, son las preferidas por el público.

Depósito central, Barquillo, 4, Madrid. Teléfono 3.016.

Con motivo del aniversario del fallecimiento del Sr. Jimeno de Lerma y en memoria de éste y de su esposa, doña Antonia Aguilar, nos han sido entregados por sus sobrinos varios bonos de comestibles, que hemos repartido entre nuestros pobres.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana domingo, a las nueve y media, tendrá lugar en este Centro una velada familiar, a la que podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

Dirigirá el sexteto el profesor de las clases de Música, Sr. Melizo Altamira.

Aliento delicioso. Siempre con Licor del Polo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El Instituto libre de las carreras Diplomática y Consular y Centro de estudios marroquíes, celebrará la sesión inaugural de 1915-16 el día 15 del corriente, a las seis y media de la tarde, leyendo el secretario la Memoria referente a 1914-15 y explicando el profesor D. Rafael Altamira.

AVISOS UTILES

¡Solo hasta el 15 de diciembre!



VALE-REGALO

Envíe este vale (indicando su dirección) a la EDITORIAL-TIKET, Gerona, 67, BARCELONA, y recibirá seguidamente las tres colecciones siguientes:

UNA HERMOSA COLECCION DE PELICULAS. Esta serie consta de 120 PELICULAS, reproduciendo las principales escenas de las mejores películas, formando un total de 720 FOTOTIPIAS CON ARGUMENTO.

OTRA interesante colección, Guerra Europea. Esta serie consta de 204 CROMOS EN TRICOLOR.

Y otra espléndida colección FOOTBALL en fotocolor. Esta serie ideal del aficionado consta de 54 Fotocolores.

Estas series van con sus correspondientes ALBUMS DE REGALO para coleccionarlas.

CUPON-VALE

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Córtese este cupón y envíese con treinta céntimos, más veinticinco si desea certificado el envío. Este vale caduca el 15 de diciembre próximo.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se pasa el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Óngara y habrá fiesta a San Sulpicio a las ocho de la mañana en su Divina Majestad; a las diez misa solemne (siendo orador D. José Alcover Moneo), y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas, estación, rosario, procesión y reserva. La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde. Visita de la Cofradía de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turco: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

ESPAÑOL.—8,30 (popular), última de Don Juan Tenorio.—8,30, Buen maestro es amor ó la bona discreción y canciones epigramáticas.—10 (popular, 31 de abono), La Patria y canciones epigramáticas por Amalia Isaurra. PRINCESA.—6 y 10 (telematográfico). Un solo corazón (Los muertos viven), y otras proyecciones. ZARZUELA.—4, Charito, la Samaritana.—6,30 y 10,30, Lull.

COMICO.—4 (doble), El pillado de Parte (dos actos).—6 (especial), La nota de a abuelo y a obrina (dos actos).—10,15 (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—4,15 (doble), La invitación al vals (tres actos).—6,15 (doble), Sybill (tres actos).—10,30 (doble), La invitación al vals (tres actos).

NOVEDADES.—4, La real hembra.—5, El último juguete.—6,30, Los matorrales.—7,30, La Famosa.—8,15, La tragedia de Plorrot.—10,30 (doble), La Famosa y La declaración de guerra.

INFANTA ISABEL.—5 (extraordinaria), Las de Ceán y Yo amor; 10 años.—10 (popular, precios populares), Polche.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, matinee con regalos, 2,15, películas.—4, La venta de los filanos.—6 (especial), El octavo no mentir.—6,30 (especial), Las fraguas y Mentir a tiempo.—8,30, películas.—9,30, La dama del velo azul.—10,30 (especial), Lluvia de hilos.

CERVANTES.—4,30 (función entera), Los ídolos (dos actos) y El ladrón Lince ó la mujer de hielo (dos actos, cuatro cuadros).—10,30 (doble), El ladrón Lince ó la mujer de hielo (dos actos, cuatro cuadros).

VOYEL.—4,30, La prima de Bibiana.—6,30, El templo de Cupido.—10,30, La lámpara maravillosa.

MARTIN.—Despedida de la Compañía.—5, El duende de Brook Street

LIQUIDACION MUEBLES

por traslado a Gran Vía.

GRANDES REBAJAS MONTE 34, INFANTAS, 34

CASA VELEZ

Ofrecemos en nuestra nueva sección de Muebles... Peleteria... Juegos renardina, desde 16,50...
Grandes novedades en Bisutería, CORBATAS, RELOJES, BOLSILLOS, ADORNOS DE CABELLA Y ARTÍCULOS DE PIEL. Nuestros modelos exclusivos de PARAGUAS, de propia fabricación, no tienen rival.
Puerta del Sol, 15. CASA VELEZ.

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL
LOMBERA
(10 MONTERA 10)

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.442

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yngos finos y escayolas. - Peligros, 2, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

LES INTERESA SABER A PERSONAS QUE DISPONGAN DE ALGUN CAPITAL, conozcan alguna industria fabril y deseen crear un porvenir ó manejarla, que se les arrendaría en buenas condiciones grandes edificios con fuerza hidráulica en todo tiempo, sitos en la provincia de Madrid, con ferrocarril; fincas inmejorables para desarrollar las industrias. - José Virey, Villamanrique de Tago (Madrid)

SANTIAGO DE CUBA 70.000 duros de casas muy sólidas, ocupadas grandes comercios importación; renta fija pagada España. - J. Nadal, Balmes, 2, 3, 1, Barcelona.

¿Sufrir V. de amorrnanas?
Esta pomada la cura infaliblemente, sean internas, externas, sangrantes y de la clase que quiera. Tubo con cañita. 1,75 pesetas por correo, 2,25. ABADA, 4, Madrid, y principales farmacias.

Venta de farmacia
En Madrid, bien instalada, elegante y surtida, se cede por no poderla atender su dueño. - Razon: Calle de San Millán, número 3 - Sastre Sr. Roldán.

LA HERNIA
Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, se combate eficazmente por el **EMPLASTO NOTTON** es un tratamiento inmediato de los hernias, ofensivo, indoloro y completamente radical. - Después del mismo desaparece en absoluto la HERNIA, sin dejar el más pequeño vestigio.
J. NOTTON CIRUJANO
Especialista
Puerta del Sol, 2, de cuatro a seis. Económicas para obreros.
Plaza de Antón Martín, 53, de once a una. Jueves, GRATIS.

BANDEJAS AVISO
robujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. - Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4. Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AGUAS PURGANTES
DE C...
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
es sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los cálculos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la putrescencia intestinal y de la vejiga digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la madre y renacimiento. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, sicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BOTELLIA. 0.75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ZARAGOZA
Traspásese en condiciones ventosas acreditado hotel, situado centro capital. Informarán: Kiosco José Prieto, calle Cruz (frente Espoz y Mina)

MEDICOS
Formulario-Guia de Terapéutica de urgencia, por el Dr. Hernández Ibañer. Precio: 2 ptas en librerías. Pedidos a Moya, Carretas, 5, Madrid

ESTERAS
GRANDIOSO SAÍDO
Venta por metros. QUESADA 6.- FELIPE III.- G. Ojo! junto Arco pl. Mayor.

CANAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inlénsiblemente, es la casa de Cabeza, 34. **DORADAS**

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izqda.

IMPOTENCIA
espermatozoides, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abnaso), etc. cura muy rápida con los **SELLOS-PARIS** de Dr. Paris. Precio: 10 ptas. en farmacias. Para información, envíe personalmente carta, dicta, dirección. Consultas: 24, París, Conde Romanones, 2, Madrid. Resulta fuera la medicina y gran éxito en las aplicaciones a todos los casos. Gran seriedad. Reserva absoluta.

Aquilo piso 3.º, quince habitaciones, baño terminado, 105 ptas. Sta. Feliciano, 12

ESTERAS
Liquidación Grandes rebajas. Calle de Recoletos, 23.
Alameda particular, muebles buenos, se realizan a precios muy económicos. Ballester, 28. principal derecha. Horas de venta, 9 a 1 y 2 a 6.

Maestro galvanoplastia
y electrografía, aplicación a industrial, mucha práctica, oficioso. Galería Robles, 6, bajo, Madrid.

Se alquila buen local para almacén ó industria. Potos de Moguer, 25 (próx. Atocha)

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 77 9. POSTAS, 77 9.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Voz prematura, curarse con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

EL AMOR A TRAVES DE LOS SIGLOS. (Historia de la Prostitución). Espéndice publicación con magníficos grabados y dibujos, 50 centimos cuaderno. Administración: pasen Luchana, 16, Sr. Barbado.

LA SOCIEDAD CIVIL MINERA DE SAN RAFAEL convoca a junta general extraordinaria de sus accionistas para el día 25 de noviembre de 1915, a las seis de la tarde, a fin de acordar lo dispuesto en el artículo 29 de sus estatutos, en su domicilio social para tratar de la fusión de esta en la Sociedad Mercantil Minera «COTO DE TRES HERMANOS». - Madrid, 12 de noviembre de 1915. El secretario, L. BELON.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. - Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880

Lotería num. 38
Concepción Jerónima, 4. Su administradora, Obdulia Freigero, sirve pedidos Navidad a provincias y extranjero.

Artista dedicado exclusivamente a gestionar en Madrid y Barcelona la lectura y estreno de obras teatrales. Condiciones y detalles: Director Agencia, Costanilla de las Capuchinas, n.º 1, segundo. Madrid.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 a mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. horas: De once a una. - Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para
MOJILLA-CRUTA RIO MARTIN Y TANGOR
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID
Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:
1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

CANARIOS PLAUTAS
Buenos cantores. Titis, loros. Grandes tenores. - Caprari. Plaza de Santa Ana, 5 y 15.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Ionteideo y Buenos Aires.
El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor C. DE EIZAGUIRE saldrá el día 12 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en
"LOS TIROLESES"
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. - Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910. - GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910. - GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año. Pesetas.	3.º año. Pesetas.	4.º año. Pesetas.	
	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	850
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.	>	>	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	

Pedidos. - Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos. - Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
Almería. - D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés. - D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona. - Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem. - D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao. - D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem. - D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres. - D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz. - D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís. - D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real. - D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba. - D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem. - D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña. - D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol. - D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada. - D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
Huelva. - D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén. - D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera. - D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares. - D. Antonio Córdoba, Agui, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid. - Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem. - D. J. Pecaistaing, Príncipe, núm. 13.
Idem. - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem. - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem. - D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem. - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem. - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem. - D. Santiago de Mollinedo, Precios en estos depósitos:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS. - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de enlambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de enlambre que precinta a la botella y a la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.